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A Bbélse 
A jelszó: béke, a Dunamedence béké- 

je, a pacifikálás és kiegyensulyozás. Ez a 
vatalos programja Mussolin nek, aki a 

Brenner-hágón át nyul be a középenró- 
ai sakktáblába és tologatja figuráit. De 

a békét irja zászlajára minden más 
rányzat is, amely felkérésre vagy kéret- 
lenül, megrendelésre vagy hivatlanul 
vatkozik a Dunamedence sorskérdései- 

be. Békéről szavalnak az osztrák legiti- 

misták éppugy, mint az antilegitimisták, 
a szabadkirályválasztók és a köztársasá- 
2i államforma rendithetetlen hivei. Bé- 
két követel, nyugalomra, piacokra vá- 
gyik az ipar és mezőgazdaság a Duna- 

medence mind az öt országában s nem 

utolsó, de inkább legelsősorban békét 

áhit maga a nép, minden országok min- 

den népe mindenütt. 
Tágitható, elasztikus jelszó a béke s 

különösen az Közép-Európa békéje, ame- 
lyet száz és száz egymást keresztező gaz- 

dasági és politikai érdek komplikál. 
Ahány irányzat, annyiféle tartalommal 

tölti meg a középeurópai béke fogalmát, 

ahány jelszó, ugyanannyi divergáló be- 

keakarat és megoldási terv... Vajjon 

kikerekedhet-e ebből a zürzavarból, eb- 

ből az agyonkoncepciózott középeurópai 
problémából az igazi béke? Nem az, a 
melyet egynémely államférfi hazárd tét- 
ként rak a kártyalapra, hanem az a má- 
sik béke, amely az egymásra utalt népek 

kölcsönös megértésére, bizalmára, őszinte 
barátságára és a gazdasági krizis elleni 
szolidáris és természetes összefogására 

épül. 
Ebből a szempontból vizsgálva éppen- 
séggel nem találhatjuk örvendetesnek 
azt az atmoszférát, amellyel az ntóbbi 
idők eseményei, politikai és gazduasági 
fejlődése telitette meg tágabb otthonun- 
kat, a Dunamedencét. 

A népek békéje parancsolóan irja elő, 

hogy a Dunamedence geopolitkai és gaz 
daságpolitikai szempontból egyaránt 
egymásra utalt országai összefogjanak 
és együttesen nagy gazdasági területet 
formáljanak, amely egyenrangu félként 
ileszkedik be a világgazdaság nagy egy- 
ségeinek keretébe. Ennek legelső előfel- 
tétele, hogy egymással szemben megia- 
zitsák az autarkiák belső frontját és ál- 
andó szoros kontaktust létesitsenek, 
azokkal a hatalmakkal, amelyek vásárlói 
és szállitói a Dunamedencének. Csak ez 

ehet a célkitüzése mindazoknak, akik 
omolyan, a napi politika kis játékaitól 

megtiszt tott vonalon akarják megvaló- 
sitani a dunai népek békéjét. 

dunai problémának tiszta és világo- 
san körvonalazott elméleti exponálására 
szükség van mindig, valahányszor gya- 
orlati megoldások kerülnek a homlok- 

érbe, mert csak igy mérlegelhetjük az 
egyetlen helyes szemszögből, mennyire 
viszi előre vagy hátráltatja egy-egy 
ujabb akció a végsőleges cél elérését. 
Csakis ebből a szempontból itélhetjük 
meg igaz értéke szerint Mussolini közép- 

európai előretörését, az olasz-osztrák 

magyar tárgyalások értékét, értelmét 
és jelentőségét. 

essük fel a kérdést: mi jót hozott, 
ennyivel vtte előre a dunai probléma 

pegoldását Massolini erőteljes beavat- 
Hozása ? 
i légkör, amelyet ez a demonstrativ 
ba pol tikai sakkhuzás a Dunamedencé- 

sal felidézett, e pillanatban a legrosz- 

érden és egyik legfőbb akadálya minden 
Í emi megoldásnak. Ha föltesszük, hogy 
ussolini tényleg békét és összetartást, 
nem békétlenséget és széthuzást akar, 
8y egyenesen érthetetlen, miért élezte 

Huszezer uj állást akar a kormány szerezni románoknak a bankoknál 

rvényjavas 
s a kereskedelmi és iparvállalatoknál 

Megszigoritják az idegen alkalmazoltak ellenőrzését 
; Bukarest, március 7. 

A kormány tagjai kedden délelőit 9 
őórai kezdettel minisztertanácsot tartottak, 
amely fél 11 órakor ért véget. A kiadott 
hivatalos közlemény szerint a miniszter- 
tanács különféle folyó ügyekkel fogial- 
kozott. 

KÉSZÜL A GAZDASÁGI ÉLET 
ROMÁNOSITÁSAÁRÓL SZóÓLÓ 
TÖRVÉNYJAVASLAT 

Az ipar és kereskedelemügyi miniszté- 
riumban kedden délelőtt összeült az a 
kormánybizottság, amely kidolgozza a fő- 
lösleges idegeneknek a gazdasági életnől 
való kiküszöbölésére vonatkozó törvény- 
javaslatot. A bizottságban a hadügymi- 
nisztérium is képviselteti magát AÁntones- 
cu tábornokkal. 
A japaslat csak a nem román álampol- 

gárok munkaopállalásának és alkalmazásá- 
nak uj feltételeit határozza meg, mégpe- 
dig külön az állammal összeköttetésben 
álló ipari és kereskedeimi vállalatokra s 
külön a bankokra és a magánvállalatokra 
nézve. A törvényjavaslat egyik szakasza 
szerint az ipar és kereskedeiemügvi mi- 
pisztériumban állandó bizottságot létcsi- 
tenek, amely szigoruan ellenőrizni fogja 
az állam számára dolgozo és az iparpár- 
tolási törvénynyujtotta kedvezményeket 
élvező vállalatokat abbil a szempontból, 
hogy csakis a nélkülözhetetlen idegen 
munkaerőket alkalmazzák. 
Másik szakasz kötelezni fogja a ban- 
koalat és magánoállalatoka: arra, hogi 
csész levelezésüket és minden aktájukat 
román nyelven irják, ilietőleg intézzék. 
A kormány arra számit, hogy e meg- 

szoritások révén mintegvy huszcezr állás 
öüsi mez, amelyeket mial románokkal 
töttenek majd bse. 
A javaslat szövege . napokban a mi- 
Ez 

ki az ellentétet ugy a Dunamedence álla- 
main belül, mint azok között az országok 
között, melyeknek politikai és gazdasági. 
jogcimen közvetlen beleszólásuk van a 
középentópai helyzet alakulásába. Nem 
vitás, hogy minden dunai terv renlizálása 
elsősorban a közvetlen érdekelteken, 
másodsorban Franciaország, Olaszország 
és Németország magatartásán mulik. 

Mussolini az osztrák függetlenség biz- 
tos tásának ürügyével olyan dunai tervet 
tolt az előtérbe, amelyhez sem rancia- 
ország, sem Németország hozzájárulását 
nem tudja megszerezni, sőt ellenkezőleg: 
még mélyebbre árkolja az ellentétet a 
Közép-Európában érdekelt nagyhatalmak 

n Ea 

nisztertanács elé kecül s valószinüleg már 
a jövő hét folyamán beterjesztik a parla- 
mentbe. Beavatottak szerint a javaslatból 
husvétig mindenesetre törvény lesz. 
Egyelőre nincs szavunk ehhez a ször- 

nyüséghez. Nem birunk szóhoz jutni. 

MÉGIS FELÉRE CSÖKKENTIK A 
MUNKAKAMARÁK SZÁMÁ 

Az cerszág jelenlegi husz mankakamará- 
jának elnökei kedden dételőtt együttes 

] 
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kihallgatáson jelentek meg Costinescu dr. 
munkaügyi miniszternél s kérték járjon 
közbe, hogy a kormány ne szállitsa le a 
munkakamarák számát, mert a munka- 
ügyek rendezése szempontjából okvetle- 
nül szükség van az eredetileg létesitett 
husz kamarára. A miniszter kijclentette, 
hogy a maga részéről elegendőnek tartja, 
ha csak tiz munkakamara marad meg e 
ezen az álláspontján nem kiván változ- 
taini. 

Husz kereskedelmi kamara 
marad az országhan 

A kereskedőnek is joga van a konverzióöoz 

Bukarest, március 7 

Teodorescu, az uj ipar- és kereskede- 
lemügyi miniszter logadta az ország ke- 
reskedelmi tanácsainak küldöttségét és 
kijelentette nekik. hogy a gazdasági éle- 
tet érintő intézkedések és törvényalkotá- 
sok során mindig meg fogja hallgatni 
véleményüket. Egyben közölte, hogy si- 
került kieszközölnie, miszerint " 

a kereskedelmi és iparkamarák számát 
az eredetileg tervezett tizenkettőről 
most már huszra emelik fel. 

Ez a végső szó a kereskedelmi kamarák 
kérdésében, a kormány végleges elhatá- 
rozása, hogy huszat tart fenn belőlük. - 
Megmaradnak eszerint a kereskedelmi 
kamarák Aradon, Nagyszebenben, Nagy- 
váradon, Marosvásárhelyen, Lugoson, 
Bacauban és Turnu-Severinen is. A 
megszüntetett kamarák vagyonállaga 
pedig nem az állam vagy községek kezei- 
e kerül, mint az eredeti tervezet előir- be kerül, t deti t t előir 

ta, hanem a kerületi kamarák birtokába. 

között. Ez a sakkhuzás azonban, mellyel 
a duce kétségtelenül a kisántánt és a 
Balkán-paktum ellen tüntetett, másfajta 
nyugtalanságot is felidézett. Talán akar- 
va, talán akaratlanul, de mozgásba hozta 
a legitimista kedélyeket és ha ma az osz- 
trák legitimisták kis cspata az operett- 
sznpadról a politika arénájába igyekszik 
átjátszani magát, ez nem kis mértékben 
az olasz terv kisérőjelenségeinek követ- 
kezménye. Hogy pedig a Habsburg-kér- 
dés fölvetése még a volt monarchia két 
egykori vezetőállamában is belső viszályt 
és széthuzást eredményez, az pillanatig 
sem kétséges. 
És most tegyük föl mégegyszer a kér- 

Biztató kijelentéseket tett azután a mi- 
niszter a konverzió kérdésében. Helye- 
sebben elméletileg elismerte, hogy 

ha a mezőgazdasági adósok kedvezmé- 
nyeket élveznek, akkor a kereskede- 
lemtől és ipartól sem lehet követelni 
adósságaik teljes kiegyenlitését. 

De hogy ez az elvi elismerés mennyiben 
jut kifejezésre a konverziós törvény gya- 
korlatában, azt nem körvonalazta a mi- 
niszter. 

A kontingentálás rendszeréről szólva, 
elismerte Teodorescu, hogy az állaudó 
forrása a kereskedelem és ipar kellemet- 
lenségeinek és zaklatásainak, de még- 
sincs mit tenni ellene, mert ez a rend- 
szer áll fenn ugyszólván minden ország- 
han és Románia sem képezhet kivételt. 
Mindenesetre igyekezni fog az árubeho- 
zatali korlátozásokat olyan módon „meg- 
fésülni" hogy a nemzeti ipar és kereske- 
delem érdekeit a lehetőséghez képest 
megóvja. 

dést: mi jót várhatunk a Dunamedence 
békét áhitó népei egy olyan akciótól, 
amely közel s távol minden látens ellen- 
tétet kiélez, minden érdekeltet szembe- 
állit és a nyugodt gazdasági kibontako- 
zás utjába a blokk- és ellenblokk-képzés 
mázsás köveit hengeriti? Mit várhatunk 
egy olyan megoldási tervtől, amelv a 
meglévő differenciákon kivül ujakat tu- 
datositott és példának okáért napvilágra 
hozta az osztrák és magyar mezőgazda- 
ség érdekeinek ellentétes voltát ? 
Nem, amennyire a mai helyzetből meg- 
itélhető, a Mussolini-terv nem visz köze- 
lebb a dunai kérdés békéthozó megoldá- 
sához. 

Í 



Kigyulladi és 500 utasával enyütt elnusz- 
tult egy nagy személyszállitó gőzhajó 

Kanton, március 7 
Londonon keresztül érkezett jelentések 

szerint a kantoni kikötő közelében bor- 
zalmas szerencsétlensé történt. Az 
egyik nagy személyszállitó hajó, amely- 
nek nevét a jelentések nem közlik, ed- 

A bünrtetlen előéler: 

dig ismeretlen okból kigyulladt és mi- 
előtt segitség érkezett volna, leégett. A 
hajónak 500 utasa volt. Valamennyien 
elpusztultak. A segitségül siető mentő- 
hajók már csak holttesteket kaptak: ed- 

dig 350 hullát halásztak ki a tengerből. 

A nagyváradi „hegyikirály" 
ujra szerepelt 

Nagyvárad, március 7 

A Görög-oldali gyilkosságért elitélt 
Bancsa József, a nagyváradi „hegyiki- 
rály' kedden ismét a törvény szine előtt 
szerepelt. Még 1930 évben együtt mulat- 
tak a hegyen a Mittelmann korcsmában 

Bancsa József, fivére Bancsa ula, 
Nagy Lajos és Nagy Imre hegyi legé- 

nyek. A mulatozás verekedésbe fulladt, 

a gy Lajos rálőtt Bancsa Gyulára, vi- 
szont Bancsa József fejbeverte Nagyot. 
Időközben Nagy Lajos meghalt s most 
már csak a Bancsa fivérek kerültek tör- 
vényszék elé a véres mulatságért. A bi- 
róság azonban ugy találta, hogy Bancsa 
nem volt kezdeményezője a zeneboná- 

Nagyszalonta, március 7. 

Érdekes kavarodás van Nagyszalontán 
a liberális pártban, mely a város ügyei- 

nek vezetését is jelentékenyen befolyásol- 

ja. A kavarodás Kovács Béla polgármes- 
ter személye körül folyik e szálai még 

1928-ra visszanyulnak. 

1928-ban ugyanis felfüggesztették váro- 

si tisztviselői állásából Simon Endre osz- 
lopos liberális párttagot. Most, hogy ismét 
liberális vezetőség jutott a város élére, 

Simon Endre elveszitett állásáért 600 czer 

lej kártéritésre támasztott igényt. Köve- 
telte Kovács Béla polgármestertől, - aki 
a liberális párt elnöke is -, hogy a jö- 
vő évi költségvetést terhelje meg azzal a 

600 ezer lejjel, melyet Simon állása el- 

vesztése miatt igényel. Kovács Béla tör- 
vénytelennek találta ezt a követelést és 

határozottan megtagadta teljesitését. 

A polgármester állásfoglalásának kö- 

] 

Mmár egészen nyiltan csinálják 

A halotthamvas 
a biróság előtt 

ztó szegedi fűtő 

a biróság előtt 
nak és felmentette. 

Igen érdekes jelenet volt, mikor a bi- 
ró a szokásos személyi kérdések során 
feltette a kérdést Bancsa Józsefnek: 
- Volt-e már büntetve? , 
- Nem! - vágta ki büszkén Bancsa. 
Amiben különben igaza volt. Mint em- 

lékezetes, a törvényszék ugyan 14 és és 6 

hónapi börtönre itélte Jámbor Imre meg- 
gyilkolása cimén, a tábla megsemmisitet- 

te az itéletet és az ügyet ujból fogják 

tárgyalni. 
A verekedési ügyben való felmentő 

itélet után természetesen Bancsát nem 

engedték el, hanem továbbra is vizsgálati 
fogságban tartják. 

össze- 
rosi 

a Guzavonái 

vetkeztében Simon Endre pár liberális 
társával gyülést hivoltt össze hétfőn es- 
tére. A gyülés megfosztotta pártelnöki 
tisztségétől Kovács Bélát s helyébe Simon 
Endrét választotta meg, alelnöknek pedig 
Timoc Augusztint. Kedden délelőtt kül- 
döttséget menesztettek Simonék a nagy- 
váradi főispánhoz is s kérték, hogy pol- 
gármesteti állásából is függessze fel Ko- 
vácsot. 
A kisemmizett liberális elnök, akivel 

közölték a gyülés határozatait, nem vette 
azokat tudomásul. Azzal érvel Kovács, 
hogy neki kellett volna összehivnia a gyü- 
lést, mint pártelnöknek s mivel ez nem 
igy történt, a határozatok érvénytelenek. 
Munkatársunk kérdést intézett a pol- 

gármesterhez ezzel az üggyel kapcsolato- 
san s Kovács Béla kijelentette, hogy a 
pvárosi tanácsot meg fogja tisztitani Simon 
Endrétől és társaitól. mert nem látja ál- 
dásosnak miüködésüket. 

. 

A biróság szári tárgyalási rendeli el 

Szeged, március ?. 

A szegedi törvényszék kedden délelőtt 

kezdte meg Bálint Kálménnak, a szegedi 

Korzó-mozi fütőjének hatalmas érdeklő- 

déssel kisért gyilkossági perét. 

A fiatal fütő az elmault év nyarán irtó- 
zatos kalandba keveredett. Bálint felhivta 
a mozi gépházába Tóth Ilonka nevü is- 
merősét, akit már régóta ismert. A fiatal, 

szivbajos leány a gépházban huzamosabb 
ideig tartózkodott. A fütő likörökkel ki- 
nálta meg a vendégét. Később lefeküdtek 
és elaludtak. Amikor a fütő felébredt, 

megdöbbenéseel látta, hogy a mellette le- 
vő fiatal leány az elfogyasztott alkoholtól 
és a nagy hőségtől rosszul lett. A leány 
pár percnyi vergődés után a fütő szemei 
előtt kiszenvedett. Amikor a megijedt em- 
ber látta, hogy a lányon nem lehetett se- 

attól való félelmében, hogy a gyilkos- 
sággal őt fogják gyanusitani, a kány 
holttestét begyömöszölte a kazánba és 
elégette. 

A borzalmas tett után a gépész jelent- 

kezett a rendőrségen. A meginditott rend- 

őrségi nyomozás igazolta a fütő állitá- 

sait. 

A bajba került ember vallomását meg- 
erősitette az a tény is, hogy az elham- 
vasztott leány ruháinak egyrészét megta- 
lálták a fütő lakásán. A vádtanács arra 
az álláspontra helyezkedett, hogyv ha Bá- 
lint Kálmán előre megfontolt szándékkal 
követte volna el a gyilkosságot, ugy gond- 
ja lett volna arra is, hogy a nő többi ru- 
háit is elhamvassza. A fütő állitása mel- 
lett szólt az a tény is, hogy sem a meg- 
talált ruhadarabokon, sem a kazán száján 
nem találtak vérnyomokat. 

A fenti megállapitások alapján a vizs- 
gálóbiró szabadlábra is helyezte a fütőt. 

Kedden délelőtt az ügyész inditványára 
a biróság zárt tárgyalást rendelt el. 

A különös bünperben nagy érdeklődés- 

eel várják az itéletet. 

Különös revolveres 
dráma egy párisi 

banhkházban 
..... 

Páris, március ?. 

Egészen különös dráma játszódott le 
egyik párisi bankházban. 

Felesége kiséretében megjelent a bank- 
1 ban az intézet egyik ügyfele, ahol a férj 

fel akarta venni a bankban elhelyezett 
közös vagyon egy részét. A feleség eré- 
lyesen tiltakozott, amire a házasfelek vi- 

tájába beleavatkozott maga a bankár is. 
A kérdésben az asszonynak adott igazat 
és le akarta beszélni ügyfelét szándéká- 

ról. A férfit a bankár beavatkozása any- 
nyira felbőszitette, hogy dührohamában 

előrántotta revolperét és a bankárra rá 

lőtt. A lövés halálos sebet ejtett. A rend- 
őreég az ügyben bevezette a nyomozást. 

Egyre nő a nyugtalanság 

1934. március 8. 

Tessék kivágni és eltenn! 
-...---.---. 

2. sz. SZELVÉNY 
a B. L. márciusi 

regény-ajándékára. 

1-15-is sorszámmal ellátott 15 darab 
márciusi szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenében a B L. minden példányvásárlója 
megdkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 március bavi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál ( Cosmopolis'", Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában ; 
mindenütt máshol: a belyi bizományos- 
nál. - Elökzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüiteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüles, a köny- 

vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az uisácot. 

Spanyolországban 
Számítani kell az általános sztrájk kitörésére is 

. Madrid, március 7 
Laroux uj kormányának. megalakulá- 

sa nem esillapitotta le a spanyolországi 
nyugtalanságot. Az anarcho-szindikalis- 

l ta csoportok tovább folytatják a szervez- 
kedést és az izgatást s a madridi rend- 
őrség számit arra, hogy az általános 
sztrájk kitörése minden nap bekövetkez- 
hetik. 
A kormány helyzetét sulyosbitja az a 

nézeteltérés, amely a kalalán hatóságok 
és Madrid között keletkezett. A katalán 
rendőrség Barcelonában elfogott egy 44 
tagból álló monarchista-fasiszta összees- kifosztották. 

Kinos bolrány az 

küvő társaságot. A rendőrök tanácskozá- 
son kapták az összeesküvőket, akik kö- 
zött több magasrangu katonatiszt is 
volt és Algimian spanyol képviselő a 
mozgalom irányitójaként szerepelt. A 
madridi hatóságok kérték Algimian kép- 
viselő kiadását, ezt azonban Barceloná- 
ban megtagadták. Most élénk jegyzék- 
váltás folyik. 
Granadában már elkezdődtek a zavar- 

gások. Az utcai tüntetők megrohantak 
egy üzletet, a tulajdonost és két alkal- 
mazottját agyonverték, az üzletet pedig 

" .e ! .. 

rádió-cenzura mialt 
William Ferrie munkás a bejelentett előadás helyett tiltakozott 

a cenzura ellen s lemondotta előadását 

London, március 7 
Az angol főváros rádió-leadójának ki- 

nos botránya van. 
Az előre kinyomtatott és kiadott rá- 

dió-müsor szerint hétfőn este William 
Ferrie munkásnak előadást kellett vol- 
na tartania az angliai munkáskérdésről. 
A munkás meg is jelent az előirt idő- 
ben, előadás helyett azonban röviden a 
következőket jelentette be, a mintegy 
300 ezer rádió-előfizetőnek: A rádió- 
cenzura olyan botrányos módon csonki- 
totta meg előadása szövegét, hogy an- 
nak most semmi értelme nincs. Éppen 
ezért előadását nem is tartja meg s a 
botfányért a felelősséget magáról elhá- 
ritja 
A bejelentés után vette a kalapját és 

elment, a legnagyobb zavarban hagyva 
hátra a studió vezetőségét. Végül is a be- 
mondó elnézést kért a hallgatóságtól s 
az előadás ideje alatt könnyü zenével 

Ellogták Coliescm 
e [ e " 

ügyész betörőjét 
Kolozsvár, március 7 

A kolozsvári rendőrségre értes tés ér- 
kezett a marosvásárhelyi rendőrségtől, 
amely arról szól, hogy Vásárhely mellett 
elfogtak egy Mardarus nevü ismert betö- 
rőt, aki legutóbb Colfescu ügyész laká- 
sán is látogatást tett, Mardarust a maros- 
vásárhelyi rendőrség át fogja kisérni 
Kolozsvárra, hol majd a Colfescunál tör- 
tént betörést fogják teljesen tisztázni. Az 
ügyész lakásáról a betörő 146 ezer le) 
készpénzt, 100 ezer lej értékü ékszert 
s három értékes revolvert lopott el. 

Megy, vagy mermn megy 
Titulesca Moszkvába? 

Ankara, március ? 
Pár nappal ezelőtt a külföldi sajtóiro- 

dák jelentése nyomán Romániában is 
elterjedt a hir, hogy Titulescua külügy- 
miniszter a közeliövőben Tevfik Rüsdy 
török külügyminiszter társaságában 
Moszkvába utazik. Ezt a hirt félhivatalo- 
san cáfolta a román külözyminiszterium. 

szórakoztatta az előfizetőket. ; 
A londoni lapok egyhanguan a rádió- 

cenzurát itélik el. A Daily Herald közli 
azokat a részleteket, amelyeket a cenzu- 
ra a munkás előadásából törölt. A törölt 
részek a kapitalizmusról, a militárizmus- 
ról, a fasizmusról és a Szovjetről szóla- 
nak. A lap megjegyzi, hogy mindezekről 
a kérdésekről az angol polgárok eleget 
hallanak ahhoz, hogy a rádió-cenzura 
gyámkodását visszautasitsák. 

- Asztma és szivbetegség, mell- ét 
tüdőbaj, görvély- és angolkór, paizsmirigynagyob- 
bodás és golyvaképződés eseteiben a természetes 
„Ferenc Jjózset' keserüviz a gyomor és be" 
lek müködését kitünően szabályozza Európai és 
amerikai klinikusok tuberkulotikus egyéneknél ta- 
pasztalták, hogy a betegseg kezdetén jelentkező 
székrekedések a Ferenc Jóxsef viz használata 
folytán lényegesen enyhültek. 

Most Ankarából ujra azt jelentik, hogy 
a török külügyminiszter március 14-én 
Bukarestbe érkezik, ahonnan Titulescu- 
val együtt folytatja az utját Moszkvába, 
amennyiben Titulescunak az egészségi 
állapota az utazást megengedi. A jelen- 
tés még közli azt is, hogy Tevfik Rüsdy 
rövid időre kiszáll Szófiában is, abol 
Musanoff bolgár külügyminiszterrel tár- 

gyal. 

Sarlach-járvány 
Biharmegyében 

Nagyovárad, március 7. 
A biharmegyei Barátka községben 60- 

lyos sarlach-járvány ütötte fel a fejét. 
járvány a község bányászlakói közöt 
nagy riadalmat keltett. A megye prefek- 
tusa a járvány terjedésének meggátolásá- 
ra a közkorházban külön 50 ágyas jal 
ványosztályt rendeztetett be, ahová a szü 
lők kötelesek sarlach-beteg gyerekeik 
beszállitani. Ezideig 25 beteget helyeztek 
el a járványosztályon. Amennyiben 3 
megbetegedések száma tovább is emelke 
dik, az ideiglenes járványosztályt is 



b 

1934. március 8. 

Kutba ölte magát 
a rosszul lizető adósok miatt 

A szövetkezeti boltosnő megrázó tragédiája 
Kézdivásárhely, március 7 

Megrázó öngyilkosság történt Kézdi- 
márkosfalván. 
Kocsis Zsuzsika, szövetkezeti boltkeze- 
jónő, a hajnali órákban a lakása udvarán 

ő kutba vetette magát és meghalt. Az 
ilkosságról senki sem tudott, csak 

ásnap délelőtt az öngyilkos nő a kut 
mellett elejtett sálja vezette nyomra la- 
kótársnőjét, aki keresésére indult. A hat 
méter mély kutból csak hosszu fáradozás 
után tudták kihalászni a szerencsétlen 
asszony holttestét. 
Az öngyilkos urinő a falusi szövetke- 

ut boltját vezette és az egész faluban 
agy szeretetnek örvendett jószive miatt. 
éppen ez a könyörületessége vált halá- 
ínak okozójává is. A boltkezelőnő a 
engeteg hitelbe kiadott áru ellenérté- 

kéből az utóbbi időben csak nagyon ke- 
veset tudott felhajtani. A hitelre kiadott 
és ki nem fizetett áruk összege megha- 
ladta a 40 ezer lejt. Ezért az összegért, 
amelvet a koldusszegénnyé vált falusi 
lakosoktól nem lehetett beszedni - az 
igazgatóság a boltkezelőnőt személyileg 
ette felelőssé. 

A szerencsétlen uriasszonyt, aki 14 éve 
vezette a szövetkezet kézdimarkosfalvai 
üzletét, rettenetesen elkeseritették ezek 
az anyagi bajok, az utóbbi időben bus- 
komorrá vált és mind többet és többet 
foglalkozott az öngyilkosság gondolatá- 
val. 

A közszeretetben álló, szerencsétlen 
sorsu boltkezelőnő megrázó halála mély 
megdöbbenést és részvétet váltott ki 
mindenütt. 

/ 

t , 

A LEGJOBB 
HASHAJTÓI 

Figyeljen - hashajtó vásárlásnál - az 
ítt feltüntetétt gyári védjegyre. 
Gyors és biztos eredményt csakis a 
KOPROL hashajtó csokoládé által ér el, 
amely a vért is tisztítja. 
Minden darabon rajta van a Koprol név. 
Határozottan utasitson vissza minden- ! 
nemüű utánzatot, mert azok teljesen ér. 

téktelenek. 

Az oszírák „császáröü néppári" vezére reményfelenül legyint, 
a magyar legitimisták pénzi gyüjtenek 

Páris, március 7. 

Franciaország római nagykövete, Chambrun 
móf, hazautazott Párisba és kihallgatáson je- 
lkntkezett Lebrun köztársasági elnöknél, va- 
hmint a külügyminiszternél. 
A római követ hazautazásának a külföldi 

dplomáciai körökben nagy jelentőséget tulaj- 
dnitanak. Chambrun gróf ugyanis 
hazautazása előtt sokáig tanácskozott Mus- 
solinivel, 

aki - hirek szerint - a legmesszebbmenően 
tijékoztatta a francia követet az olasz-ma- 
gyar-osztrák gazdasági tömörülés kérdéséről, 
a közel jövőben megtörténő római hármas ta- 
liikozóról és azokról a célkitüzésekről, ame- 
lek Olaszországot ebben a kérdésben vezetik. 
Nncsenek róla pontos jelentések, de a hirek 
ut mondják, hogy Mussolini az utóbbi időben 
eéggé ápolta a francia-olasz közeledés gon- 
dolatát, nemcsak érzékeltette, hanem egyene- 
Wa ki is jelentette volna, hogy szivesen venné 
Fanciaország támogatását tervének keresztül- 
ütelében, ami viszont azt jelentené, hogy az 
tlasz elgondolásokban immáron helyet talál- 
itnak a francia szempontok is. 

AZ OLASZ-FRANCIA MEGEGYEZÉS 
ELŐTT 

Chambrun gróf „küldetéses és az ezzel kap- 
tolatos hirek érthetően nagy feltünést keltet- 
Ek a párisi sajtóban. Az érdeklődés csak nőtt 
k or, amikor a kormány félhivatalosának te- 
tithető Le Temps hatalmas cikket közölt a 
rancia-olasz közeledésről és 
sSzokatlan erőteljességgel sürgette, hogy a 
két ország fogjon össze a középeurópai nagy 
érdés megoldása érdekében. 

A félhivatalos szerint ennek az összefogásnak 
ugy akadályai éppenséggel nincsenek. Ami 
két államot egymástól tulajdonképpen elvá- 
Mztotta, az Északafrika gazdasági kiaknázá- 
Mnak kérdése volt. Ma már ez nem olyan el- 
mtt, amit el ne lehetne bháritani az uetból. 
anciaország nem zárkózik el attól, hogy 
Mzországgal együtt a legteljesebb megértés 
nján rendezze ezt a kérdést, olyan megol- t ajániva fel, amely mindkét országra egy- 
mán hasznos. Ezzel szemben viszont Olasz- 
vágnak csak azt az engedményt kell tennie, 
kg a középeurópai olasz tervek megvalósi- 
huál érvényesüljenek azok a francia szem- 
uok, amelyek Franciaország keleti szövet- 
egeei érdekében mellőzhetettenek. Francia- 

maga már megtette az első lépést ak- 
b mikot a kisantant államokat a Magyaror- 

koz való közeledésre biztatta. Amennyi- 
telik laszországot is hasonló szempontok ve- 

2 2 megegyezés nem maradhat el s ebben 
etben Franciaország nemcsak nem gán- 
e hanem egyenesen elősegiti Olaszország 

eit Középeurópában. . 
ha élhivatalos Le Temps cikkéhez a többi 

4a lanok báséges magyarázatot füznek. 

Nyilvánvalónak látszik, hogy a cikket sugal- 
mazásra irták és hozták nyilvánosságra, 
ugyanakkor pedig az is nyilvánvaló, hogy a 
római követ jelentéséből Mussolini eugedé- 
kenysége tünhetett ki, mert különben a fran- 
cia hivatalos körök nem ütötték volna meg 
ezt a hangot. Vannak lapok, amelyek szerint 
az olasz-francia megegyezés igen-igen kö- 
zel van ugy Északafrika kérdésében, mint 
a középeurópai olasz tervek megvalósitásá- 
ra vonatkozólag. 

Ennek a két kérdésnek a kielégitő rendezése 
egy csapásra közeli jó viszonyba hozhatná 
Olaszországot Franciaországgal, ami a jelenle- 
gi külpolitikai helyzetben Franciaországnak az 
egyre fenyegető német kérdés miatt is nagy 
nyeresége volna. 

TOVÁBB ZAJLIK A HABSBURG- 
KÉRDÉS 

Jellemző, hogy amig Középeurópa jövendő 
sorsa fölött a nagypolitika alkudozik, addig 
az annyira közvetlenül érdekelt országokban 
tovább zajlik a másodrangu kérdés, a Habs- 
burg-restauráció ügye. A legitimisták ugy 
Ausztriában, mint Magyarországon nagy izga- 

módositják 

Eropaganda-alapra" 

lomban vannak s az eddigi várakozást lázas, 
bár nem lényeges tevékenység váltotta fel. Az 
a véleményünk, hogy ezeket a „Habsburg-iz- 
galmakat" Olaszország tulajdonképpen csak 
azért engedélyezte, hogy a főkérdésről elterel- 
je velük a figyelmet s közben nyugodtabban 
dolgozhassék, egyre inkább megerősödik. 
Starhemberg herceg és Fey alkancellár nyilat- 
kozatai mintha csak arra lettek volna ailkal- 
masak, hogy mesterségesen felverjék az izgal- 
mat. Lényegében ugyanis, amint most kiderül, 
komoly elkötelezettséget sem a herceg, sem az 
alkancellár nem vállaltak s nem is vállalhat- 
tak, hiszen nem lehet vitás, hogy Mussolini 
tudtával és beleegyezésével tették meg nyilat- 
kozataikat. 

Igen érdekes fényt vet a valódi helyzetre az 
osztrák „császárhü néppárt" vezérének, Wolf 
ezredesnek a maga romantikus ragaszkodásá- 
ban szinte tiszteletreméltó elkeseredése. Ez a 
Wolf ezredes fogadta a budapesti „Független- 
ség" munkatársát és igen méltatlankodó nyi- 
latkozatot tett előtte. 

Wolt szerint a helyzet távolról sem „olyan 
rózsás", mint ahogyan a naiv legitimisták lát- 

a kamara házszabályalt 
A szenátus letárgyalila a közigazgaltási törvény módositását 

Vasárnap mondják ki a Lupu-párt egyesülését 
a nemzeti-parasztpárttal 

Bukares, március ?. 

A parlament munkája korántsem halad 
az annyiszor hangoztatott meggyorsitott 
tempóban. A képviselőház csak kedden 
este fejezi be a trónbeszédre adandó vá- 
laszfelirat vitáját. Éppen a hosszas be- 
szédekre való tekintettel Dumiirescu 
többségi képviselő a tegnap esti ülésen 
számos más többségi képviselő aláirásával 
inditványt nyujtott be a házszabályok 
módositására vonatkozólag olyan értelem- 
ben, hogy a felszólalók az eddigi két óra 
helyett csak egy órát beszélhessenek s 
hogy az eddiginél kepesebb számu képoi- 
selő jelenlétében is lehessen ülésezni. A 
többség magáévá tette az inditványt, ame- 
lyet még két ülésen felolvasnak. majd 
megszavazása után bizottságot küldenek 
ki a házszabálymódositásra. 
A szenátus kedden délutáni ülésén tel- 

' jesen letárgyalta a közigazgatási törvény 
módositásáról szóló javaslatot, amelyet a 
tegnapi ülésen a nemzetiparasztpárt részé- 
ről loanifescu, a Magyar Párt nevében 
pedig Sándor Jőzsef birált élesen, bejc- 
lentve, hogy nem szavazzák meg Sándo: 
József hangoztatta, hogy a magyar ura- 
lom alatt Erdélyben tökéletes volt a helyi 
önkormányzat. Kifogásolta, hogy az uJ 
községi tanácsokban a kisebbségi egyhá. 
zak nem jutnak kellő képviselethez. Kér- 
te a belügyminisztert, hogy vegye tekin- 
tetbe azokat a módositó inditványokat, a 
melyeket elő fog terjeszteni. 

SÁRNAP MONDJAÁK KI A 
LUPU-PÁRT EGYESÜLÉSÉT 
A NEMZETI-PARASZIPAÁRTTAL 

Lupu dr., aki tegnap délután egyórás 
kihallgatáson volt az uralkodónál, kedden 
ismté hosszas megbeszélést folytatott Mi- 

- 

ák. Azt, amit a hivatalos, illetve felelős ténye- 
zők mondanak és tesznek, nem lehet komolyan 
venni. 

Inkább szemfényvesztés az egész. Egyre in- 
kább az a helyzet áll elő Ausztriában is, ami 
Magyarországon már régi. Az a hivatalos ál- 
láspont alakul ki, hogy „most még nem idő- 
szerüs. 
Wolt szerint Starhemberg herceg és Fey al- 

kancellár is csak ennyit mondottak s nem töb- 
bet. A tény, hogy a szégyenletes „Habsburg- 
törvényte el fogják törölni, hogy a Habsbur- 
gok visszakapják vagyonukat és visszatérhet- 
nek Ausztriába, csak formai dolog, aminek nem 
sok jelentősége van a restauráció szempoutjá- 
ból. Az uj törvényben ugyanis 
fenntartják az előbbi álláspontokat: 

csak az a Habsburg térhet vissza, aki elis 
meri a jelenlegi államformát. 

Ezt az uralkodó család aligha teheti meg. Az- 
után, ha Ottó valóban haza akarna térni, a 
kormány azzal utasitja majd vissza, hogy ne 
okozzon nemzetközi bonyodalmakat, vagy: kül 
politikai nehézségek vannak, stb. stb. 

Woltf ezredes azzal fejezte be nyilatkozatát 
hogy egyáltalában nincsenek vérmes reményei 
sőt attól tart, hogy a helyzet az ő szempont- 
jából nem javul, hanem romlik. 

A MAGYARORSZAÁGI LEGITIMISTAK 
TOVÁBB LELKESEDNEK 

Ugyancsak a budapesti „Függetlenség' sze 
rint a magyar legitimisták körében nincsenel 
olyan aggodalmak, mint Wolf ezredesben. Ől 
csak lelkesednek s mivel ugy érzik, hogy 4 
„helyzet nagyon érik" elhatározták, hogy pre 
paganda-alapot teremtenek. Azon a gyülésen 
amelyet ennek az alapnak a megteremtésérte 
tartottak, 

összesen 300 ezer pengőt jegyeztek le a meg 
jelent arisztokraták és földbirtokosok. 

Az egyik földbirtokos, akinek nem volt pénza 
660 hold földet ajánlott fel. 

A megajánlott 300 ezer pengő, amint a Füg 
getlenség irja, távolról sincs még befizetve, le 
jegyzői azonban Ottótól már köszönő levele! 
kaptak azért az áldozatkészségért, amellyel 
ügyét támogatják. 

lényegében 

halacheval, a nemzeti-parasztpárt elnöké- 
vel. Kiszivárgott hirek szerint Lupu beje- 
lentette a királynak a nemzeti-paraszt- 
pártba való visszatérését s ezt az elhatá- 
rozását azzal indokolja, hogy szükség 
pan a párteszme megerősitésére. 

Politikai körökben lehetségesnek tart- 
ják, hogy a két párt egyesülése már va- 
sárnap befejezett ténnyé válik a Lupu- 
párt központi bizottságának határozata 
alapján. 

Szatmári kommunisták 
a nagyváradi tábla előtt 

Nagyvárad, március 7 

A nagyváradi itélőtábla kedden dél- 
előtt itélkezett Blumenfeld István szat- 
mári ügyvédjelölt, valamint Kajcsár 
Sándor és Posán Joan szatmári soffőrök 
felett, akik a Marzescu-Mironescu rend- 
törvény alapján kommunista szervezke- 
dés és agitáció vádjával kerültek a biró- 
ság elé s akiket előzőleg a szatmári tör- 
vényszék el is itélt 5-3 hónapi fogházra. 
A keddi tárgyaláson a főü yész Blu- 

menfeld büntetésének felemelését kérte, 
mire a tábla fel is emelte a büntetést 3 
hónapról 6 hónapra. Posán büntetését 
változatlanul hagyták, mig Kajcsárét 3 
hónapról 15 nabra szállitották le. 
Mindhárom elitélt felfolyamodással 
élt a Semmitőszékhaz. 

t
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4. oldal 

EGY ELKEPPESZTIO 
A KULCS. AMELY MEGOLDHATJA 

ÉLET ÉS 
EGY SZÖRNYÜ HALÁL TITKÁT 

Hogyan szajlott le Pressard köziársasági főügyész és dok1ior 
Prince 1anácsos kéilségbeesei, utlolsó sóbőajig menő párviadala? 

A dijoni gyilkosság: az egyetlen európai ügy, amely 3 napon fal is 

Páris, március 7. 

A fojtogató, áthatolhatatlan köd, amely meg- 

ülte az őrjöngő óceánt, oszladozni kezd. 

Mintha látni kezdenénk már. Homályos kör- 

vonalak bontakoznak ki. Figurák bukkannak 

elő. 
Európa legnagyobb, legkinosabb, legelkép- 

pesztőbb közéleti botrányanak figuzái. 

Bizonytalanok még. Szétfolynak, nyulnak, 

egymásba olvadnak. Nem lehet felismerni és 

megnevezni őket. 

Pedig kétségtelen, hogy közöttük van. 

Az ember, aki dr. Prince Albert igazságügyi 

tanácsost Dijontól két kilométernyire az ex- 

pressz alá fektette. 

A század legtitokzatosabb és legstilusosabb 

gyilkosal 
* 

Néhány mondat csupán és az olvasó tisztá
n 

áttekintheti azt a bonyolult, zürzavar
os anya- 

got, aminek egyrészt Stavisky-ügy, másrészt 

ár. Prince titokzatos halála a neve. 

Legyünk következetesek. Az alaptétel az, 

hogy Stavisky Sándor, orosz származásu, fr
an- 

cia állampolgárságu egyén, aki a foglalkozási 

tovatba a „bankár" szót szokta volt heiktat- 

ni, hivatásos szélhámos és kalandor volt.
 Az 

események világos megértéséhez feltétlenül 

tudni kell azt, mit müvelt ez a lángeszű ipar- 

lovag életében? Lássuk tehát, kutyafuttában, 

cselekedeteinek, alapitásainak és alkotásainak 

lajstromát: 

1. - 1916. decemberében váltócsalást köve- 

tett el. Másfél havi fogház. 

2. - 1918. szeptemberében kisebb sikkasz- 

tás miatt 3 havi fogház. 

3. - Egy évvel később, mint vállalkozó, 

meglép a Marigny-sz nház teljes bevételével. A 

árt nagyapja, egy derék, agg orosz, kiegyen- 

titi s igy a bünváui elá ás emnarad. 

4. - Ismét egy év mulva azzal a jól meg- 

alapozott mesével, hogy feltalálta a rák orvos- 

szerét, amelynek gyártásával majd százmilló- 

kat lehet keresni, egy páriskörnyéki kolostor 

jóhiszemü apácáitól 750 ezer frankot csalt ki. 

5. - Félév mulva három francia polgár száz- 

ezreket fizetett rá uj „találmányára', a Mat- 

ryscob-ra, amely „kétségbevonhatatlan bizo- 

nyossággal állapitotta meg a terhességet. 

6. - 1923. szeptemberében a párisi Tautbout- 

utcában megalaptotta első „ékszerkereszedé- 

séte. Hamisitott ékkövekkel és a Távolkelet- 

ről csempészett kábitószerekkel üzérkedett. Mi- 

kor az elfogatóparancsot kibocsátották ellene, 

már „ismeretlen helyre távozott'. 

7- Három év mulva, 1926-ban tünt fel uj- 

ra, amikor 3 millió frankot csal ki, hamis tott 

csekkek segélyével, néhány párisi banktól. El- 

fogták. Két évet ült. Teljes 24 hónapot. 

ítt álljunk meg. Ugyanis ez a döntő pont! 

* 
Kerek 2 esztendő mem volt elég arra, hogy 

Stavisky Sándor hárommilló írankos csalási 

ügye főtárgyalásáig érjen. Sőt, 24 hónapi fog- 

ság után, 1928 tavaszán szabadlábra helyez- 

ték. A per, már ami a hivatalos formasagokat 

illeti, folyt tovább. De egyéb semmi. Minden 

esztendőben egy-két tárgyalási határnap. s 

egy-két elnapolás. 

Kerek 7 éve annak, hogy Stavisky kicsalta 

a 3 millió frankot. S e bét év alatt nem került 

biróság elé az orosz kalandor. 

Ami még valahogyan megmagyarázható 

lenne, ha Stavisky szabadonbocsáttatása 

után eltünt volna, visszavonult volna, begu- 

bózott volna. De éppen ellenkezőleg! Most 

kezdődött csak a lángeszü üzem... 

1928-tól, amikor elhagyta a De la Santéut- 

cai gyüjtőfogházat, 1988-ig, amikor kipattant 

minden, öt év telt el. Mit csinált ezalatt? Fely- 

tassuk talán a lajstromot ott, ahol elhagytuk: 

8. A Volnay-utcában megalapitotta az „Etab- 

UÜssements Alex"-et. Vagyis: ékszerek csalása 

lopása, sikkasztása. 

9. Egyidejüleg átvette Orleans város hitelin- 

tözetének párisi képviseletét. Vagyis: 10 mil- 

ó frank értékü hamis pénztári jegy. 

10. Megszerzett két párisi szinházat. élükre 

fegyházviselt cinkosát, Hayotte-ot nevezte ki, 
igazgatónak. 

11. 1930-ban Budapesten megkezdette az op- 

tánsjegyekkel kapcsolatos tárgyalását. Ötszáz 
millió frankról volt szó. 

19. Közben megalapitotta a következő válla- 

latot: „Crédit foncier dentreprise général de 

szenzáció maradt 
travaux publics. Központja: Páris, Szent 
György-tér 28. Ügyköre: 30 millió franknyi fe- 
dezetlen kötelezvény. 

18. S miután az üzletek könnyen mennek, uj 
vállalat, nem kevésbé elragadó cimmel: „Caisse 
autonome de réglement et de grands travaux 
internationaux." Alapitási összeg: 250 ezer 
frank. Erre kibocsátott kötelezvények: 500 
millió frank. Ezt az üzletet azonban nem tud- 

ta még, vagy már lebonyolitani Stavisky, 
akiít... 

14. .. 1032 juliusában a tengerparti St. 
Jean de Luz üdülőhely kaszinójában hamis 

J játékon érnek 6 örökre kitiltanak. 
15. Ami nem akadályozza abban, hogy Ba- 

yonne város hitelintézetének élére kerüljön s 
e minőségében 500 millió frankot csaljon ki 
Ezek csak futó pontok. Emellett kém. Chiap- 

pe-nak, a világhirü párisi rendőrfőnöknek em- 
bere. De embere egyben valamelyik külföldi 
nagyhatalomnak is. Egész szervezettel dolgo- 

1934. március 8. 
xzzzztm 

Lapokat tart. Lovakat futtat. Gavallér. p, 
vezető. Európa legszebb hölgyeményei dőlne 
karjába. Képviselők és miniszterek barát; 
Kicsapongó, granszenyőr, nappalok és éjszakik 
hőse. 

Fel kell vetni a kérdést: 

1. A világhirü, világhirhedt francia politika, 
rendőrség nem talált semmi különöset, semm 
megfigyelnivalót Európa legnagyob tezőrje. 
nek életmódjában? 

2. Az összehasonlithatatlan és felülmulhata. 
lan bünögyi osztály nem vette észre, mint ga. 
rázdálkodik a földkerekség legmerészebb szél. 
hámosa? 

33. A magasztos és meggyanusithatatlan fra 
cia igazságszolgáltatásnak nem Szufrt szeme 

az, hogy ugyanaz a többszörösen bünteteti elg. 
életü Stavisky, akit hárommilliós csekkcsa 
lási ügyében nem birnak egyetlen kitüzött 
tárgyalásra sem előállitani, mert „elmegyógy. 
intézetben kezelike, Franciaország legnagyob 
stilü iparlovagjának életét éli? 

De igen! 

Gyanusitották, megfigyelték, leleplezték! 

Tudták, kicsoda s mit cselekszik! 

zik. Mégsem történt semmil 

A köd oszlani látszik Stavisky életének 
és doktor Prince halálának titka ielett 

Csak ezért a semmiért került, csakis ezért a 
semmiért kerülhetett Prince táblai tanácsos 
egy héttel ezelőtt a Páris-dijoni expressz ke- 
rekei alá. 

1930 március 18-án dr. Pachot, Franciaország 
egyik leghiresebb nyomozója terjedelmes be- 
adványt intézett feletteseinek árról, hogy az 
előkelő Stavisky közveszélyes szélhámos. 
Négy nappal később, március 22-én Gripois 

detektivfelügyelő hasonló értelemben leplezte 
le az orosz kalandort. Részletes, megfigyelé- 
sekkel és bizonyitékokkal okadatolt jelentés 
volt mind a kettő. Rövid idő multán a beadvá- 
nyok a párisi törvényszékre kerültek. A pénuz- 
ügyi bizottsághoz. Amelynek éppen doktor 
Prince Albert tanácsos volt az elnöke. 
A két jelentés most, miután a botrány ki- 

pattant és a század legnagyobb panamájává 
terebélyesedett, Lescouvé-nak, a Stavisky- 
ügyet vizsgáló bizottság elnökének kezébe ju- 
tott. Lescouvé megdöbbenéssel állapitotta meg. 
hogy a nagy leleplezés alapjában már 3 évvel 
ezelőtt megtörtént, az igazságügyi nhatéság 
azonban teljesen mozdulatlan volt és maradt. 
Lescouvé tisztán akar látni. Maga elé rende- 

H hát Pressard-t, a köztársaság főügyészét. 
Előkelő egyéniség. Sógora Chau emps-nak is, 
a volt miniszterelnöknek, akit csak az imént 
buktatott meg éppen a Stavisky-panama. 
- Ki a felelős? - hangzik a kérdés. 
Presszard főügyész kész a válasszal : 
- A mulasztást Prince tanácsos követte el. 

Én tanácskoztam vele. Akkoriban azt mondot- 
ta nekem, hogy „a jelentések nem tartalmaz- 
nak semmi ujat.6 Utólag odamagyarázta a dol- 
got, hogy nem fogta fel jelentőségüket... 

fellázadtak a politikal fosiyok 

Tehát Prince! A vizsgálóbizottság elnöke 
megidézi őt is. A megvádolt tanácsos, akinek 
különben Pressard főügyész élet-halál-llensé- 
ge, elképpedve tiltakozik. Nem igaz! Az ő lel- 
kiismerete tszta! Teljesiteni akarta kötelessé- 
gét. De amikor a jelentéseket Pressard elé ter- 
jesztette, ez igy szólt: 
- Semmi uj! Ismerem a dolgot már régóta.. 
Két egymássi1 homlokegyenest ellenkező 

vallomás. Ki mond igazat? Ez a dolog nyitja! 

Mert a másik!... Ennél a pontnál lehet elin- 
dulni. Innen lehet felgöngyöliteni az egész 
szédületes panamát. A szörnyü fekélyt, amely 
elhatalmasodott a köztársaság testén. 
A harc megindul a főügyész és a tanácsos 

között. 
Az utóbbi fog vesziteni. Mert ha magasrangu 

tisztviselő is, mégis kis személyiség a főügyész 
mellett. És a látszat is ellene vall, hiszen az 
ügy az ő hatáskörébe tartozott. 
Doktor Prince kétségőeesetten, lázasan ku- 

tat a multban. Emlékezőtehetségét fesziti, pa- 
pirjai között matat. S február 18-án két levél- 
re akad. Mind a kettőt Pressard irta. Az elsőt 
1930-ban, a másodikat 19831-ben: 
- Ne foglalkozzék Pachot és Gripois jelen- 

téseivel, mert ezeket én akarom elintézni... 
Ime, a döntő bizonyiték. 
A következő napon, február 14-én felkeresi 

barátját, Caujolle birót. 
- Megtaláltam Pressard két 

mondja neki. 
Február 15-én ugyanezt közli helyettesével, 

Bruzin-nal is. Majd még ugyanezen a napon 
bejelenti a dolgot Lescouvénak, a vizsgálóbi- 
zottság elnökének is azzal, hogy e döntő je- 

levelét! - 

cúu judoszlávlal börtönben 
Az örség egyelőre tebeltellen a lázadókkal 

szemben 

Belgrád, március 7 
A mitrovicai fegyház 250 foglya, - 

tulnyomóan horvátok és politikai elitél- 
tek - a hétfőn reggeli séta alkalmával 
fellázadt és a Szovjetet éltetve, elsáncol- 
ta magát a börtön udvarán. 
Az őrség tehetetlennek bizonyult a 

lázadókkal szemben. Közben a lázadók 
a horvát zászlót is kitüzték a sáncokra s 
bejelentették, hogy amennyiben nem 
érkezik kormánybiztos, a helyzetük ki- 
vizsgálására, halálig harcolnak. 

A börtön igazgatósága katonaságot 
kért a lázadás leverésére. 

Uiabb oltási kisérletet terveznek 
a medgyesi égő gázszondánál 

Ha ez sem sikerül, ipari vállalatok létesülnex az égő gázszonda 
kihasználására 

Kiskapus, március 7. 
A kiskapusi természeti csoda: az égő 

gázszonda még mindig világit. 
Az égő gázszonda, immár hetedik bó- 

napja lángol egyenlő, sőt mondhatni fo- 
kozott intenzitással és ezert igen sok hi- 
resztelés terjedt el arra vonatkozólag, 
hogy a gáztársaság ügyetlenségén mulik a 
szonda eloltása. 
A B. L. munkatársának alkalma volt 

hivatalos helyen informálódni a gázszon- 
da mai körülményeit illetőleg és erre vo- 
natkozólag a következő érdekes felvilágo- 
sitásokat nyerte: 
A gáztársaság eddig két esetben pró- 

bálkozott hatalmas oltási rendszerekkel, 
azonban mindkettő eredménytelenül vég- 
ződött. Ez a két oltási kisérlet mintegy 

melynek ára hatalmas összegeket emész- 

a nyitva maradt földrészekbe. 

megrepedezett föld 
szinte a lehetetlenséggel határos. 

fizért a gáztársaság ujabb tervekkel 

zottság nézi át és ellenőrzi. 

meg. 

500 vagon oltóanyagot fogyasztott el, a 

tett fel. Ennek következtében a gáztársa- 
ság most már földanyagot szivattyuz bele 

Ez a kisérlet sem árul eddig el külö- 
nöscbb eredményt annál kevésbé, mert a 

réseinek betömése 

foglalkozik, amelyek az örökégő gázszon- 
da eloltására irányulnak. A terveket, a 
melyeknek reálizálása ismét sulyos mil- 
liókat fog felemészteni, egy speciális bi- 

Az eddigi tervek szerint az ujabb oltá- 
si kisérleteket március közepén kezdenék 

lentőségü okmányokat lefényképezteti és rész 
letes vallomásával együtt 21-én adja át. 
Ugyancsak 15-én, az esti órákban igy szó 

Glard táblai tanácsoshoz: 
- Nyugtalanit az a parlamenti befolyásolás 

ami ebben az ügyben tapasztalható, valamini 
az a tirannikus nyomás, amit az ügyészség el 

töke alkalmaz velem szemben. 
Mint ismeretes, Prince egyebekben is sokal 

tudott. Mindent el akart mondani. 
Egy nappal kihallgatása előtt 

vágva találták meg a sinek között. 
Pressard főügyészt pedig elmozditották ál 

lásából. 

* 
Mindezek után, hogy teljesen objektivek le 

gyünk, nem vonunk le semmi következtetést, 

darabokn 

(noha milyen könnyen adódhatna) s csupán 
Lescouvé vizsgálóbizottsági elnök szavail 
idézzük: 
- Világos, hogy a párisi ügyészség maga 

tartása igazolja azt a közhiedelmet, hogy Sta 
visky kivételes privilégiumoknak örvendett! 

Tovább ennek az ügynek fejtegetésében nem 
lehet menni. De bizonyos az, hogy ama rFana 
mának, amelynek hullámverései a poltikai és 
szellemi vezérkar legjelesebbjeit szennyezték 
be, már kulcsa adódott. 
Csak azt kell kierőszakolni, hogy ez a kulcs 

meg is fordulhasson a zárban. 
A kitáruló ajtó mögött ott szoronganak 

majd az uralmi rend összes üzérei és sötét ha- 
talmai 

Doktor Prince gyilkosa, vagy gyilkosai is- 
Mikes Imre 

Mint illetékes helyről értesülünk, a gáz 
társaság igazgatósága és az iparügyi mi 
nisztérium a gázszonda égése óta valósá 
gos özönét kapja a legkülönbözőbb cltási 

terveknek és kisérleteknek. 
Ezek a tervek azonban csak időleges ol 

tást eredményezhetnek a szonda felszinés 

és nem irányulnak, a szonda belsejében 
levő ujabb láng-ágak teljes elfojtására 
A gáztársaságnak viszont arra kell tbe 

kednie, hogy egy olyan rendszert tanul 

mányozzon át és találjon. amely a szon 

da belső fütőit végleg elnyomja, ezálta 
megakadályozza az állandó gázfejtődés 

és az esetleges robbanáet, amely nenics2 
Kiskapust, de az alig pár kilométerujil 
levő Mecdgyest is óriási veszéllyel fenye 

getné. 

A medgyesi égő gázszondia kiáramló g4- 
zait és a hatalmas mennryiségii kormot, 1 
melyet a gázszonda kifejleszt, egyee jéte- 
sitendő iparvállalatok saját célokra akar- 

ják felhasználni. , 
Kilátás van tehát arra, hogy az immát 

sokszázmillió lejt kitevő kár, a földgáz 

elégése folytán, legalább ipari vállalato 

utján megtérül.. 
zzzzzztzzzzzzzzzcszasszmzoc mzsztt 

Szerencsés számok 
Z s ?2 

Bukarest. március 

Az állami osztálysorsjáték kedd dé 
előtti huzásán a következő számok 
tek jelentékenyebb összegeket: 
1150.000 lejt nyert: 40.286. 
100.000 lejt nyert: 29.777. 
70.000 lejt nyert: 27.625 
50.000 lejt nyert: 39.899, 52.199. 
20.000 lejt: 41.700, 33.123, 78.034. 12.) 
13.000 lejt: 60.300. 69.858, 78.531, 0. 
Nagyszámu sorsjegyet huztak mes 

40.000 lejes és kisebb nyereményekke 

ny er 
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50. 

Dirtokosság viszont nem fizetett. 

sági szervek közremüködése t 
megállapitanák a megye idegenforgalmi 
fellendül 

szerint a községi előljáróságnak 
é adályokat kell görditeni a tüzbiztonsági in- 

1934. március 38. 

HIR Ez 

Stavisky erénydíja 

Littéraires-ban: Stavisky alapitványt akart 

tenni a francia akadémián, hogy annak ka- 
mataiból évenként tizezer frankkal jutaimaz- 

ják azt a szépirodalmi művet, mely egész- 
séges világnézetével és kifogástalan erkölcsi 

jelfogásával a legjobban kiemelkedik az esz- 

tendő terméséből. Stavisky, a világ legne 

obb szélhámosa, aki sokszázmilliót skru- 

ülus nélkül szedett ki jámbor kispolgárok 
zsebéből, olvasmányai terén moralistának 

érezte magát és felháborodott a lenyomta- 

tott erkölcstelenségen, sőt a könyvektől 

megkövetelte azt a tisztult felfogást, azt az 

erkölcsi légkört, amelytől az ő élete állott a 

jegmesszebb. És ha ki nem sül róla az igaz- 
ság, talán a Stavisky-dij is bevonult volna 

az irodalomtörténetbe a Goncourt-dij és tár- 

ai mellé s az erény koszoruzott irója évrők 
évre mély megcsalódással venné föl az 

erényhős" Stavisky tizezer frankját, amely? 
ről senki sem keresné, honnan és miből ke- 

rült ki. 
... 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapesti 
Mőjáráskutató intézet jelentése szerint 
gyenge szél indul. A hőmérséklet válto- 
ás lényegtelen, helyenként, főleg délen, 
csők is lehetségesek. 
- Birói itélettel törölték a kilyénfal- 

vai közbirtokosságra kirótt jogtalan adó- 
birságot. Csikszeredai tudósitónk jelenti: 
Kilyénfalva közbirtokossága 1928-ban 
t0 hektár kiterjedésü erdőt adott el. A 
zerződés szerint a vágatás után járó il- 
ktékeket és adókat a vásárló cég viscli. 
A cég fizetett is, az adóellenőrök azon- 
han rövidesen kideritették, hogy a köz- 

Jegy- 
őkönyvet vettek fel s minden tiltakozás 
és hivatkozás ellenére 2 millió 300 ezer 
lej birsággal sujtották a közbirtokossá- 
got. A közb irtokosság fellebbezett és iga- 
zoló irásokat terjesztett fel, a pénzügy- 
mmisztériumban azonban - egészen 
jellemző eljárás - nem vették figye- 
Embe a bizonyitó okmányokat, ha- 
nem jóváhagyták a birságot. Igy az- 
tán a birósághoz kellett fordulni, 
amely szombaton megtartott tárgya- 
lásán megsemmisitette az adóeltitko- 
lásról felvett jegyzőkönyvet, mint alap- 
talan megállapitást és a birság alól a 
közbirtokosságot felmentette. 

- Székelyudvarhelyi hirek. Udvar- 
helymegye idegenforgalmának fellendi- 
tése céljából egy bizottság alakult dr. 
Voszka István ügyvéd elnöklete alatt, 
mely előkésziti a március 14-én tartan- 
dó gyülést, hol a hivatali, ipari és gazda- 

mellett 

ésének módozatait, melynek leg 
első feltétele az lenne, hogy a vasut biz- 
bsitsa a félára jegy-kedvezményt. - 
Contantinescua ügyvéd lemondása foly- 
én a megüresedett interimár-elnöki 
székbe a kormány Hecser Kálmán nyug. 
tanitót, a város kormánypárti képviselő- 
jét nevezte ki. - Sándor Mózesné, kis- 
galambfalvai lakos 10 hónapos gyereke 
még a mult év október 14-én egy zeb. 

efu szemet vett be a szájába, mely tva 
torkába, a kisgyerek halálát okozta. Sán- 
dornét a székelyudvarhelyi törvényszék 
most gondatlanságból okozott emberölés 
jétsége miatt - az enyhitő körülmé- 
nyek figyelembevételével - 1000 lej 
pénzbirsággal büntette. - Szabó Károly 
muzsnai református lelkész, mivel fi- 
pelmeztetni merte a hiveket, hogy a 
elekezeti iskolát se hanyagolják el, a 

buzgó hatósági szervek államellenes iz- 
jatással vádolták. A székelyudvarhelyi 
orvényszék most Szabó lelkészt felmen- 
ette az alaptalan vád alól. 

A tüzoltók és a primár. Kovásznán tör- 
ánt, hogy C. Tanasescu primár rendeletet adott 
h mely szerint megtiltotta, hogy ezután a tüz- 

ültók elméleti oktatását a faluháza nagyter- 
mében tarthassák, ahol évek óta folyt zavar- 
lanul. Szilveszter Domokos, a tüzoltók fő- 
e nagy megütközéssel hallott erről és a 

már a folyosóra teljes számmal összegyült tüz- 
óságot a legutolsó pillanatban közölt ren- 
et dacára bevitte a terembe. A primár most 
ecsületsértésért inditott eljárást Szilveszter 
en, aki őt állitólag a rendelet hallatára szó- 
ileg bántalmazta. A különös rendelet indo- 

egyébként az, hogy a teremben értékes ira- 
hevernek szerteszét, amelyből valami el- 

vé zhetne. Mindenesetre a közigazgatási tör- 
ny nem 

edések elé, de ellenkezőleg, minden lépést 
Eteni, sőt áldozni a község lakói vagyoná- 

mak megóvása érdekében. 

jáért? Sepsiszentgyörgyről jelentik: A 
brassói téli utazási kedvezmény ideje 
március elsejével lejárt. Ezt természete- 

nak. Két zabolai román földmüves nem 
tudta s ezért Brassóba szóló jegyét a 
visszautazásnál annak rendje és módja 

jek hirádást olvasunk a Nouvelles szerint. lepecsételtette. A pénztáros min- 
den megjegyzés nélkül le is pecsételté a 
jegyeket, a két atyafi pedig nyugodtan 
vonatra ült. Ütközben aztán rájuk csa- 

ott a kalauz és egy ellenőr és 88-80 lej 
irságot rótt ki fejenként. Az utasok 
azonban nem adták meg magukat ilyen 
simán, megtagadták a birság kifizetését. 
mire igazoltatásra került a sor. Igazoló 
irások persze nem igen voltak, az egyik- 
nél azonban volt egy 80 ezer lejről szó- 

tette, mert a kalauz nyomban elkobozta 

földmüves erélyesen lépett fel, segitsé- 
gül hivta a sepsiszentgyörgyi állomást 

*, 
.. 

IME EGY KIRÁLY. AKI - BICIKLIZIK 

Királyoknak, császároknak 
olyan kedoteléseik és szenve lélyeik poltak 
s vannak, amelyek messze állanak a kö- 

rendszerint 

zönséges halandók szokásaitól 71I. Ke- 
resztély dán király azonban abban hason- 
lit országa polgáraira, hogy szenvedélyes 
kerékpáros s ezt a kedvenc sport ját a Ri. 
viera előkelő üdülőhelyein is nagy elősze- 
retettel gyakorolja. Dániában a kerékpá- 
rozás nemzeti sport s abban - amint ké- 
pünk is igazolja - maga az uralkodó jár 
előt a jó példábal. Boxolni nem tene' egy 
királynak, az ellenfél kénytel2n oolna ál- 

landó felségsértést elköpetni. 

- Sepsiszentgyörgyi székhellyel megalakult 
a háromszéki mükedvelő zenekarok szövetsé- 
ge. Jogi személyiségét nemrégiben nyerte el ez 
az egyesület, melynek élén dr. Keresztes Ká- 
roly ügyvéd és Kovács András református lel- 
kész állanak. Az egyesület április 8-án rendezi 
meg Sepsiszéntgyörgyön első zenekari hang- 
versenyét, melyre a tag-zenekarok mind bene- 
veztek, ezek között az igen jóképességü kézdi- 
vásárhelyi szalonzenekar, a sepsiszentgyörgyi 
szalonzenekar, kovásznai, kézdialbisi stb. ze- 
nekarok. 

- Huszonöt másodperenyi fogházra 
itéltek egy gyanakvó férjet. Newvork- 
ból jelentik: Az amerikai biráskodás 
sok szabadságot engednek a birónak. Is- 
meretes az a rekordbüntetés, amellyel 
egy amerikai biró annakidején a Standard 
Oil társaságot itélte a trösztellenes tör- 
vény megszegése miatt. 29 milliót kellett 
a társaságnak lefizetnie, még pedig bé- 
kebeli dollárokban. Most a másik vég- 
let irányában mozog egy itélet, amelyet 
a biró egy férjre szabott ki. A férj bu- 
ne az volt hogy jogellenecsen felbontott 
egy levelet, amely felesége cimére érke- 
zett, mert az volt a véleménye, hogy oka 
van féltékenységre. A biró a férjet 25 
másodpercig tartó elzárásra itélte. Áz ité- 
letet azonnal végrehajtották. A büntetés 
kitöltését a biró órával a kezében ellen- 
őrizte. A férfi nem mondhatja magát 
többé büntetlen előéletünek, de az asz- 
szony sem volt megelégedve a büntetés 
mértékével, mert azt olvasta ki belőle, 

- Felelős-e az utas a pénztáros hibá- 

sen csak azok tudják, akik lapot olvas- 

ló takarékkönyv. Ezt vette elő. Vesztére 

az értékes könyvet, amikor pedig a két 

vid idő alatt ilyen nagyösszegüű 

rendőrséget is, amely aztán az állomá- 
son „lekapcsolta' a két méltatlankodó 
falusi embert. Feltesszök a kérdést: 
ilyen esetekben vajjon nem a pénztárost 
kellene felelősségre vonni, aki szabályta- 
lanul lepecsételte a jegyeket s ezzel fél- 
revezette a két szegény embert? 
- Bezárult a tordai népkonyha. Tudósitónk 

irja: A tordai népkonyha, amely mult év ka- 
rácsony szombatján kezdte meg müködését, 
kéthónapi fennállás után, mult hó végén be- 
szüntette müködését. A dr. Nappendruck Kál- 
mán orvos lelkes, fáradhatatlan vezetése alatt 
fennállott népkonyha 19.110 adag ebédet osz- 
tott ki és azonkivül mindennap ugy az ó-, 
mint az ujtordai állami elemi iskolában 40 is- 
kolás gyermeket látott el ebéddel. Az elnököt 
munkájában egy 7 tagu bizottság támogatta. 
Azonkivül a város és megye társadalma fele- 
kezeti különbség nélkül pénzbeli és természet- 
beni adományokkal sietett a népkonyha segit- 
ségére. A város a népkonyha részére ingyen- 
termet és 25.000 lej pénzsegélyt juttatott, mig 
a tordai földgáztársaság a fütésnél 50 százalé- 
kos kedvezményt nyujtott. 

a. . 7 a 

Nagyszerü költő ez a Goga. Legutóbbi felszólalásában kimutatta, hogy Romá- 
nia minden gazdasági és kulturális intézményében a kisebbségiek uralkodnak, dön- 
tenek és parancsolnak. Sokat megértünk már a mostani időben, de a pakmerő ha- 
zudozásnak, a felháboritó kitalálásoknak ezt a tömegét még csak ez az ur szerpi- 
rozta fel. Szerencse, hogy beismerte azt az egyetlen vállalatot, ahol ő is igazgató- 
sági tag. Ez a oállalat pedig egy aranybánya. Ugy látszik baj van ezzel a bá- 

nyával. Kiapadóban talán az aranyere. Ezért tér át Goga ur a politikai arany- 
bányára. Ott is a kisebbségi aranyerekben óhajt vájkálni. Csunya dolog egy 
költőtől, de mostanában jövedelmező az ilyesmi. 

hogy a büntetés csupán jelképes és hogy 
a biró talán maga is kissé osztozik a fér) 
gyanujában. 
- Halászat fegyverrel. Tudósitónk jelenti: 

Gelence község határában két orvhalászt fogott 
el az állami vadőr. Egyiküknél fejsze volt, a 
másiknál katonafegyver, s benne öt darab töl- 
tény. A fegyverrel az illető halakat lőtt a viz- 
ben. A bemondott név szerint hirhedt orvha- 
lász volt a tettes, akit, habár szabadlábra he- 
lyeztek. az eljárást meginditották ellene. Most 
a tárgyalásra idézéskor derült ki, hogy hamis 
név- és lakcimet mondtak be a ravasz és ve- 
szélyes orvhalászok. 

- Százezerből másfél millió, Sepsi- 
szentgyörgyről jelentik: Beszámoltunk 
arról, hogy Szabó Mózes, Sepsiszent- 
györgy város sikkasztó és öngyilkos 
pénztárnoka ügyében megindult nyomo- 
zás megállapitotta, hogy a hütlen pénz- 
tárnok 100 ezer lejt használt fel saját 
céljaira. Egyik tulbuzgó kis ujság az 
öngyilkossággal kapcsolatban most meg- 
állapitja, hogy Szabó Mózes nem száz- 
ezer, hanem másfélmillió lejt sikkasztott 
el a város pénzéből. A hir egészen való- 
szinütlen, már csak azért is, mert Sep- 
siszentgyörgy pénztárából aránylag rö- 

pénzt 
képtelenség kilopdosni. Elég sok az a 
százezer is. Kár ilyen csunyán megszo- 
rozni. 

- Hidegvérü betörők. Tordáról jelentik: 
Torda lakosságát két vakmerő betörés tartja 
izgalomban. Az egyiket ismeretlen tettesek a 
város központjában, a legtorgalmasabb utvonal 
mentén fekvő vármegyei prefektura épületé- 
ben követték el, ahonnan - miként azt a B. 
L. annak idején megirta, - az épületben levő 
hivatalok átkutatása után két irógépet és kü- 
lönféle irodai felszereléseket vittek el. A be- 
törést senki sem vette észre. A tettesek ál- 
kulccsal jutottak be az épületbe, ahonnan, - 
munkájuk elvégeztével, - eltüntek. Nem fe- 
ledkeztek meg arról sem, hogy távozásuk után 
mindent gondosan ismét bezárjanak. A másik 
betörés, amely vakmerőség tekintetében még 
ozt is felülmulja, ugyanazon a helyen, a Mária 
királyné-téren, a „Singer"-féle varrógép üzlet- 
ben történt. A tettesek itt is álkulccsal hatol- 
tak be az üzletbe, ahonnan, a fiókok feilfeszi- 
tése után, elvitték az ott talált 100 ezer lej 
készpénzt. A betörők vakmerőségére nézve 
nemcsak az jellemző, hogy központi helyen, 
ahol többek között a csendőrkaszárnya is van, 
mertek betörést elkövetni, hanem az a körül- 
mény, hogy munkájukhoz volt bátorságuk az 
üzlet villanylámpáit is felgyujtani és teljes 
fény mellett dolgozni. Munkájukat elvégezve, 
az üzletet nyitva hagyták és ugy távoztak el. 
A tordai rendőrség, amely a tél folyamán gya- 
kori razziák rendezésével igyekezett a várost 
a gyanus elemektől 
nyomozást inditott a vakmerő tettesek kézre- 
keritésére, akik - minden valószinüség eze- 
rint, - azonosak azokkal a betörőkkel, akik 
röviddel ezelőtt a prefekturára látogattak el. 

- Kiöüötelesség és szivesség. Sepsiszent- 
györgyről jelentik: Az utóbbi időben a 
sepsiszentgyörgyi közönség körében 
szinte állandóvá váltak a panaszok a kü- 
lönböző állami intézmények, de különö- 
sen a pénzügyigazgatóság tisztviselőinek 
viselkedése ellen. Ezek a tisztviselők a 
hozzájuk forduló polgáremberekkel a 
legdurvábban és a leggorombábban bán- 

megtisztitani, élfeköet 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 

üzemnél 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdai- 

mak csakis a 

IINU MUSCEL-a. 
ANTINEVRALGIC 

mely két kapszulát (ostyában) tar- 

talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

nak, kéréseiket pedig későre és roesszul 
intézik el. Jó lenne, ha ezek a hatalmas- 
kodó tisztviselők megjegyeznék már azt 
az annyiszor hajtogatott mondást, hogy 
nem a közönség van értük, hanem ők 
vannak a közért és nem szivességet, vagy 
jótékonyságot gyakorolnak akkor, ha a 
rászorulók rendelkezésére állanak, ha- 
nem legelemibb kötelességüket teljsite- 
nék. 
- Egy tolvajtársaság hónapokon keresztül 

fesztogatott egy tordai péküzemet. Tordáról 
jelentik: A tordai Szémán József-féle péküzem 
néhány alkalmazottja, névszerint: Corei Tódor, 
Manya Miklós és Reinberger Ferenc, nem érte 
be azzal a keresettel, amelyet nekik a pék- 

vaió alkalmazás jelentett, hanem 
azonkivül még tolvajtársasággá szervezkedve, 
hónapokon keresztül lisztet. kenyeret, zsáko- 
kat szállitottak el az üzemből. A lopott holmi 
elszállitása az éjjeli órákban a szomszédos 
kerten keresztül történt, amelyet aztán orgaz- 
dák segitségével a városban értékesitettek. A 
péküzem tulajdonosának már régen feltüntek 
az anyagkészletekben mutatkozó különféle hiá- 
nyok, de a tolvajok oly óvatosan, ügyesen 
dolgoztak, hogy nem lehetett őket rajtacsipni. 
Most is csak a véletlen játszott közre abban, 
hogy a tolvajok rendőrkézre kerültek. Egy 
legutóbbi szállitás alkalmával a rendőrség tet- 
tenérte és letartóztatta a három jómadarat. A 
magukról megfeledkezett, hütlen pékalkalma- 
zottak ellen, akik a rendőrségen az elkövetett 
lopásaikiól kimeritő vallomást tettek, megin- 
dult az eljárás. 

- Menedékház épül a Tordai hasadék- 
ban. Tordáról jelentik: Az „Erdélyi Kár. 
pát Egyesület - már évekkel ezelőtt el- 
atározta, hogy a Tordai hasadékot é 

annak környékét, felkarolja, gondozás 
alá veszi s a kirándulók részére pavil- 
lonrendnzerü menházat épit. Ez ügyben 
az EKE diszelnöke: Bors Mihály földbir- 
tokos házában értekezletet tartottak. Ezt 
megelőzően egy bizottság báró Josika 
Gábor elnök vezetésével kiszállott a Tor. 
dai hasadékba, ahol helyszinrajzot készi- 
tett arról a területről, ahová a menháa 
épül és amelyet Bors Mihály ajándéko- 
zott az EKE-nek. Ezután kezdetét vette 
az értekezlet, amelyen Szoluoky Gyula 
központi alelnök és több referens részle- 
teiben ismertették a menház ügyét 
Ennek eredményeképpen elfogadást 
nyert a pavillon tervrajza, amely szerint 
az emeletes, villastilusban lesz kőből és 
részben téglából felépitve, a földszinten 
egy nagy teremmel, felügyelő lakással 
és konyhával, az emeleten pedig 2 sor la- 
kószobával, egy közös folyosóról történő 
bejárattal. Dr. Balogh Ernő tanár ismer- 
tette azt az összeget, amelyet az EKE 
központja és tordai szakosztálya erre a 
célra forditani fognak. 4 ! 

- Gyomor-, béi- és anyagcserebe- 
tegségeknél a természetles „Ferenc Jó- 

zsel'6 keserüviz az emésztőszervek működését 

hatbatósan előmozditja s igy megkönnyiti, hogy a 
tápláló anyagok a vérbe kerüljenek. 

Juszupov hercegnő 
25 ezer fonto! hereseft 

a Rasputin-lilmen 
London, március7 

A müvészi és jogászi köröket Európa- 
szerte érdekelte az a „nagy per', amit 
Juszupov Iréne hercegnő indított a Met- 
ro-Goldwyn filmgyár ellen a Rasputin- 
film miati. A filmben, amely a hirhedt 
Rasputin életét és a cári házzal való kap- 
csolatait dolgozta fel, a történelemhez 
hiven szerepel a Juszupov hercegi csa- 
lád is, sőt maga Juszupov Iréne herceg- 
nő is. 
A hercegnő ugy találta, hogy a film őt 

és családját ellenszenvesen állitja be s 
ezzel erkölcsi kárt okoz neki. Ezen a ci- 
men kártéritési pert indított a filmgyár 
ellen. A rendkivül érdekes perben a bi- 
róság most hozott itéletet - és a herceg- 
nőnek adott igazat, megifélve a részére 
25 ezer fontot erkölcsi kártérités cimén. 
Igy aztán a Ras 
Iréne hercegnő eresett a legtöbbet. 

utin filmen Mszapo 

.
.
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Sok hühó semmiért! 
(Magánügy) 

A multkoriban, mintegy két héttel ez- 

lőtt, nagyon sürün emlegettem a dési in- 
terimárbizottságot! Mit szépitsem a dol- 
got, nem a leghizelgőbb jelzők kiséreté- 
ben. 
De nem is ok nélkül. 

Izlés dolga bár, de magam részéről leg- 

alább egy kontinens nevében utálom a 
hullámvasutat. Már pedig ilyetén érzé- 
eim voltak, amikor az állomásról szán- 
ón a városba tartottam... 
Micsoda feneketlen szakadékok és mi- 

lyen széditő meredekek voltak azon a 
lacskos hótakarón! Brr! Milyen ut volt! 
Azt hiszem, hogy két ősz hajszálamat en- 
nek a viszontagságos és kalandos, nemkü- 
lönben életveszélyes szánkázásnak köszön- 
hetem. Ráncos sem voltam azelőtt! 

Életem legválságosabb perceit töltöttem 
a főtérig. Azon tanakodtam, hogy kire 

hagyjam végrendeletileg ennek a cikk- 
nek a megirását... 

Aztán mégis kiszálltam. Az apróbb zu- 

gódásoktól, véraláfutásoktól és a heve- 

nyében képződött daganatoktól eltekint- 

ve, még a hajam szála sem görbült meg. 

Azt hittem szinte, hogy kövezet sincs 

az öeszefagyott hóréteg alatt. Olyan gid- 

res-gödrös, hepehupás nton rázott a 

szánkó. 

Ezer bocsánat ezért a hitért! Most lá- 

lom, hogy nem is kövezet, hanem olyan 

emek, tiszta aszfalt van alatta, hogy pár- 

át kell keresni. 

Azt is tudom, hogy a havat az interi- 

márbizottság munkanélküliekkel takarit- 

tatta el. A dési nincstelenekre nagyon rá- 

fért az a kereset, amit kaptak érte... 

Mégegyszer bocsánat, uraim, azért, a 

mit akkor Önök felől gondoltam. Vegyék 

gy. mintha nem gondoltam volna. 

Szamosmegyei fiatalok 

„FAKIRRÁA LESZ A LELKUÜNK 

Fülöp Józsefnek, a Szamosujváron élő, 

Fatal székely költőnek uj verseskötete a 
mely a fenti cimet viseli, kétségkivül fi- 

gyelemreméltő munka, mert =gyik mon- 

Hanivalója sem téveszt célt, sőt olvastuk 

után sokáig visszhangzik a fülben. A drá- 

mai erővel, tökéletes formakészséggel 

megirt költemények sziunte kezeskedést 

vállalnak ezerzőjükért, aki mindencsetre 

pyilvánosságot és nyomdafestéket érde- 

; 

Sztojka László, a fiatal dési költő, aki 

néhány irásával már a B. I.-ban is sze- 

repelt, rövidesen szintén verseskötettel 'ép 

nyilvánosság elé. 

A dési larsang 
Az idei karneválon mindenütt mérték- 

lelenebbül tobzódtak az emberek, mint 

tavaly. A mulatnivágyás általánosabb és 

féktelenebb volt, mint az elmult évben. 

Kevesebb pénzzel, de nagyobb lendület- 

fel vetették magukat a feledésbe min- 

denhol. Mert a gondok - a pénzzel el- 

lentétesen - korántsem apadtak, sőt... 

Jaj, de mennyire! Mindenfele. 
Désen is. 

Elsőnek a katholikus egyház rendezett 
táncmulatságot, amit a ref. egyház bál- 

ja követett. Utánuk az „Agru' nevü or- 

szágos görög katholikus egylet müsoros 

bálján mulatott a közönség. 

Kifejezetten jelmezes, illetőleg álarcos 
mulatság csak egy volt Désen. A pompá- 
san sikerült, hangulatos estélyt a Udési 
korcsolyázó egyesület rendezte. 
A karnevált a Zsidó Nőegylet farsangi 

láncmulatsága rekesztette be, amelyen 
hajnalig tartó jókedv közepette mond- 

tak bucsut a farsangnak. 

A vidám, táncos éjszakáknak. amelye- 
ket olvan szürke, monoton hétköznapok 
követnek.- 

Tessék korommal a kéménybe felirni: 
végre egy interimárbizottság, amely nem- 
csak igér, hanem tesz is! Ilyen a dési... 
Misem bizonyitja jobban, minthogy az 

idén már háromszor osztottak segélyt a 
nyomorgóknak, gyors egymásutánban. 
Az interimárbizottság élén Farcasinu Jo- 

an dr. áll, mig az alpolgármesteri tisztsé- 
get Császár Ferenc dr. tölti be. Magában 
a bizottságban Ordentlich Ferenc, zsidó 
hitközségi elnök személyében, a dési zsi- 
dóságnak is van képviselője. 
Az időközi-bizottság összeválogatását az 

illetékesek meglehetősen szerencsésnek ta- 
zzszettazozzozesazukkztakrzmntk 

Nahát!... 

hinni! AÁ, nem létezik! 
Ezt a tésztát! 

tépedhet hozzájuk... 

Nahát! 

Dés avásza: 
... 

A dési középületeken gyászlobogók 
lengenek. Boca Józesef dr. volt képviselő, 
a szamosmegyei ügyvédi kamara dékán- 
ja és a mezőgazdasági kamara elnöke, aki 
az Averescu-kormány idejében miniszter- 
elnökségi államtitkár volt, 55 éves korá- 
ban, rövid betegség után szivgyengecségben 
meghalt. 
A dusgazdag Boca-családot az utóbbi 

évben sok tragikus haláleset érte. Alig egy 
éve még, hogy Bocané testvére, egy ko- 
lozsvári egyetemi tanársegéd felesége, ha- 
lálosvégü öngyilkosságot követett el. Rö- 
viddel ezután Bocaék 20 éves asszonylá- 
nya, Puscas dr. dési ügyvéd felesége halt 
meg tragikus hirtelenséggel. A gyors egy- 

Látványnak ís rettenetes: 
........... 

Amikor legutóbb Désen jártam, szintár- 
sulatot várt a város: Jódi Károlyékat, 
akik a közeli Zsibón játszottak. Láttam, 
hogy minden arcra kiült a várakozás. Va- 
lami kellemes izgalom terjengett a sz.n- 
házváró Désen, amely hatáozottan tap- 
solni szeretett volna... 
Misem természetesebb tehát, hogy az 

els: dési ismerőstől Jódiék felől érdek- 
lődtem. 
- Jódiék? - felelte rezignáltan - nem 

jöttek! 
x 

Lássuk hát, hogy milyen körülmények 
ütötték el a szinháztói Dés városának 
magyarságát? 
Szögezzük le mindenekelőtt siürgősen, 

hogy az egész városban csak egy terem 
van, ahol szintársulat játszbhat: a mozi 
helyisége. Ennek a mozinak. amely több- 
ségi kezekben van, a vármogye maga vá- 

sárolt hangosfilm-vetitőgépet. Háromszáz- 

másutánban lepergő halálesetek során Bo- 

kán, ezután pedig talán mar soha 
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Védre egu mInterimár... 
lálják, mert azonkivül, hogy többségi, ma- 
gyar és zsidó tagjai vannak, kárpitost, 
vendéglőst, közjegyzőt. orvost és papot, 
szóval a legkülönbözőbb rétegek embereit 
is megtalálhatják benne, nem ugy, mint a 
nemzetiparasztpárti rezsim idején, ami- 
kor a dési interimárbizottság csaknem tel- 
jesen ügyvédekből állott, aminek hátrá- 
nyát is érezték! 
Annyi bizonyos, hogy a közvélemény 

- ritka eset bár - rokonszenvezik a je- 
lenlegi interimárbizottsággall! 
Mindaddig, amig igy folytatja! T. i. az 

interimár! 

Vakablak 

Megirom, de még akkor sem hiszem el, ha nyomtatásban látom! Nem birom el- 

Ugy történt a dolog, hogy egy emancipáltabb zsidó polgár saját portréjáoal 
lepte meg oallásos dési rokonait. A képmásnak ortodox szempontokból szörnyü hi- 
bája volt, mert az ajándékozót KALAP NÉLKÜL örökitette meg... 

Nosza, lőn nagy tanácskozás, hogy mitévők 
amit mégsem akartak a sutba dobni, mert egyszer az a fránya, neológ rokon is be- 

legyenek a bünös portréval, 

Elovitték hát a képet egy fiatal, dési festőmüvbésznőhöz, hogy pingáljon rá ka- 
lapot! Akkor derült ki, hogy a poríré nem festmény, hanem nagyitott, szines fény- 
kép, amelyre legfeljebb fotográfiai trükkel lehetne tökfedőt hamisitani.. .II! 

Igy menekült meg az „akasztástól' a modern rokon! 

Meghalt Boca Józsel dr., 
a szamosmegyei ügyvédi kamara dékánja 
Ot haláleset egy év alatt a tragikus sorsu Boca családban 

cané szülei is meghaltak, mig most Boca 
dr. halála rázta meg a család élő tagjait 

Az elhunyt, aki félórával halála előtt 
sajátmaga diktálta tollba vegrendeletét, 
még utolsó perceiben is ciyan öntudattal 
rendelkezett, hogy megkérte feleséget, 
hogy haláláról Rómában élő fiát ne érte- 
sitsék. A fiatal Boca, akinek jogi dokto- 
rátusa van, Olaszországban a büntetőjog- 
ban képezi tovább magát. 

Boca dr. ismerőseinek jellemzése szerint 
hazafi volt, de a kisebbségiekkel szemben 
mindig megértést tanusitott. 

Az impozáns temetésen, amely vasár- 
nap ment végbe, mondhatni csaknem 
egész Dés megjelent. 

A dési mozi cirkuszt rendez 
a szintársulatokkal! 

Miéri1 fuiínak záflonyra a város 6Gatárában 60r- 
gonyzó magyar szinigazgalók? 

ötvenezer lejért. (Amiben természetesen 
magyar adózók keserves lejei is szere- 
pelnek!) Ez a gépvásárlás Banut volt pre- 
fektus érdeme. Gustav Fröhlich és Jar- 
milla Novotna azonban kellenek a désiek- 
nek is, de legalább annyira vágynak ma- 
gyar szintársulat után is, amely eddig rit- 

nem 
köthet ki Désen! 

Hogy miért? 

Hát, kérem, a megyének olyan szerző- 
dése van a mozival, hogy ilyen piti szin- 
játszási célokra csak 45 napot engedhet- 
nek át. Ami még hagyján volna, ha meg 
is lehetne kapni sok akadékoskodás uián 
azt a termet! Mondjuk, hogy azt is elin- 
tézik, de akkor... 

.akkor következik még a fekete leves! 

Mert a teremért 1160 lejt kell esténként 
fizetni. 

Persze, minden nélkül! 

ElMminevralit: 

v
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DR. NANU MUSCEL 
az egyedüli gyógyszer influenza, mig. 
rén idegzsábák, stb, ellen. Csakis 
eredeti csomagolásban árusitják. 

Miaden dobozban az orvos 
jelzésévet ellátott 2 

kapszula (ostyá- 
ban) van. 

Kapható 
gyányszertárakban és irogéviákban a v

u
 a 

a 

L 
a 
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Fütést, világitást külön számitanak fel 
A jegyszedőket, ügyelőket és kulissza. 

tologatókat szintén felszámitják, ment 
ezeket a valóban nagy szaktudást igény. 
lő tisztségeket mindenkor csak a mozi. 
bérlő kiváltságos emberei tölthetik be... 

Volna még ugyan egy alkalmas terem 
Désen, de tormészetesen azt is az emlitet 
mozi tule sa bérli. Ez a helyiség pil. 
lanatnyilag uresen áll, csak azárt, hogy 
valamilyen konkurrens mozi ne- vehese 
ki... Valamikor tényleg pergettek néhány 
filmet benne, de becsukták, mert a szó. 
banforgó mozibérlő véleménye szeriat D4. 
sen csak egy mozi lehet. az övél! 

Bizony, Désen monopolizálták a szin. 
játszásra megfelelő termeket! 
A mozibérlő lehetetlen feltételei minden 

közeledő szinigazgatót cigáncsolják, sől 
végzetesen el is riasztják... 

Minek lehet ezt az eljárást nevezni? 
Annyi bizonyos, hogy ez nem mozi? 
Mégecsak nem is szinház! 

Hanem cirkusz! Közönséges cirkusz! 
Olyan cirkusz, amely a népnek sem 

kell. 
......... 

Dési dumák dióhéjban 
Annie Nichols, amerikai irónő: „Ábris 
rózsája' c. szindarabja megismétlődött a 
mult héten Désen. Az ifju párt a tisztele- 
tes után a rabbi is összeadta. 
A leány: L. Fridus, egy dési zsidó pék 

leánya. 
A férfi: U. Albin, református kereske- 

dősegéd. 

A vegyes házasság tulajdonképpen nem 
is vegyes, mert U. Albin áttért a zsido 
hitre, sőt azon a bizonyos rituális cere- 
mónián is átesett.. Egy metsző hajtotta 
végre rajta. több orvos jelenlétében. 
Mert ehhez a leány szülei ragaszkod- 

tak. Előzőleg ugyanis ellenezték a lhá- 
zasságot, aminek következtében a fiata- 
lok megszöktek otthonról és egy közeli 
faluban villámgyorsan megesküdtek egy- 
mással. 

A zord szülők a mult héten megeny- 
hültek és hajlandónak mutatkoztak U-t 
vejükké fogadni, ha áttér a zsidó hitre es 
baldachin alá járul... 

Megtörtént! 
Még poharat is tört U. az ősi hagyomá- 

nyok szerint. 1 
(Más vallásuaknál a hagyomány ezt 

a pohártörést csak néhányévi házas 
ság után rendeli el!) 
De mi ez, ahhoz az operációhoz ke- 
pest?! , 
Mennyit bir ki még manapság is esg 

szerelmes ember! 

* 

Münich József, volt rendőrkapitány 
házáról furcsa mende-mondák keringtek 
a városban. ,.. 
Azt beszélték. hogy a lakásban éjiel- 

ről-éjjelre kisértetek járnak, kik minden 
butordarabon valóságos marsot dob 

nak, székeket dobálnak ide-oda, gyerty4 
kat oltanak el, szóval roppant helyte 
lenkednek. L 
Majdnem minden hónapban lehet ! 

vasni valamelyik lapban, hogy valahoi 
a világban, mit tudom én, egy szilézi4! 

parasztgazda házában esetleg egy 19. 
mandiai földmüves tanyáján kisértet]a 
rás van. Most ugy látszik, Dés volt s0r0 
és a szellemek Münichékhez kvártély07 
ták be magukat. eas 
Bár tudom, hogy mit tartsak az ilyet 

miről, felkerestem Münichéket, mert 
dolog tagadhatatlanul érdekelt. zv 

- Ugyan, kérem - mondotta a Déz 
gazda - jelentéktelen ügy az egés2 
meg akartunk tréfálni valakit! 
Tréfa? És egész Dés beszéli? 
Hol itt a „szellem"? 
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a téli vasuti kedvezményt 
Bukarest, március ?. 

Tekintve, hogy az idő még mindig elég 
hideg, a vasut vezérigazgatósága engedée- 
lyezte a téli fürdő- és üdülőheiyek részé- 
re az eddig élvezett vasnuti kedvezmények 

meghosszabbitását március 15-ig bezáró- 
lag. A téli fürdőhelyekre és sporttelepek- 
re utazók tehát még március közepéig 
igénybe vehetik az 30 százalékos vitel- 
dijkedvezményt. ! 

Rettenetes pestisjárvány 
tizedeli India népét 

Eddig 2866 áldozata van már a borzalmas ragálynak 
London, március 7. 

Ideérkezett jelentések szerint India 
középső tartományaiban a pestis legve- 
szedelmesebb formája, az ugynevezett 
bubo-pestis lépett föl, amely valósággal 
tizedeli a megfertőzött vidékek lakossá- 

Végig a Zsilv 

ja meg. 

ölgyében 

A hivatalos kimutatások már eddig is 
2866 halálos áldozatot tartanak szá- 
mon. 

A betegek száma egyre növekszik és a 
hatóságok majdnem tehetetlenek, mert a 
bennszülött lakosság még a legelemibb 
egészségügyi rendszabályokat sem tart- 

BACILUSOK 
veszélyeztetik -különösen járványok 
idején -egészségét. Védekezzék ezen 
kórokozók ellen Anacot pasztillák 

rendszeres használatával, amelyek 
- Formaldehyd tartalmuk által - 
fertőtlenitik a szájüreget és a légző- 

csovet. Tubus Lei 37.- 

7. oldal 

-. 
uu/ 

Háromezer bányászt épitelfek le Lupényban, 
vissza nem veltek egyet se, a munkanélküliek 

száma mégis csak kétszáz! 
Munkáselbocsátás nem lesz, de munkásfelvétel sem - 

A japán 
Lupény, március 7 

hegyek szüzfehér 
fellegek közé, a 

Barnatestü, na 
csucsai felnyulnak a 
völgykatlanban Lupény, a tizennégyezer 
lakosságu nagyközség, a bányatelep. 

Hivatalos kimutatás szerint Lupény- 
nak csak kétszáz munkanélkülije van. A 
hivatalosban amint tudjuk, csak azok a 
munkanélküliek szerepelnek, akik elég 
érdemesek arra, hogy olykor egy-egy kis 
segélyt kapjanak. Igy bajos volna meg- 
állapitani, hogy ennek a nagy fejlődés- 
nek indult, de hirtelen megtorpant és 
visszafejlődött bányavároskának hány 
munkanélkülije is van tulajdonképpen! 

A nagy leépités megkézdése előtt 4800 
-5000 bánvász dolgozott a lupényi bá- 
nyákban, ezzel szemben a mai munkás- 
létszám alig haladja meg a kétezret. E 

AZ 

szerint legalább háromezer munkanél- 
külinek kellene lennie Lupényban, nem 
számitva a bányaleépités és a gazdasági 
válság által maga után vont más termé- 
szetü leépitéseket. 

Itt a jegy - tessék beszállni 
Csakhogy a háromezer leépitett bá- 

nyamunkás és napszámos régen nincsen 
már Lupényban. Ugy, amint leépitették, 
szállitották is őket haza, ahonnan jöttek. 
A bányatársulat, amikor látta, hogy ál- 
landónak mutatkozó, leszállitott üzemre 
kell berendezkednie, s az elBocsátott 
munkásoknak reményük sem lehet arra, 
hogy a közeljövőben munkába álljanak, 
kihirdette, hogy mindenki, akit elbocsá- 
tottak, utazhatik szükebb hazájába, a 
vasuti költséget fizeti a társulat. A vas- 
uti jegyen kivül kapott még utravalóul 

A BIZONYOS KÉT 

mondják a szénbányánál, ahol állandósult a helyzet 

dömping elgáncsolta a lupényi izzólámpagyár tervét 
minden családfő 200 és minden családtag 
100 lejt, azzal mehetett.. 
Egyideig vártak, reméltek a tömege- 

sen elbocsátott munkások, de amikor el- 
fogyott minden tartalék és kenyérrevaló, 
jelentkeztek a vasuti jegyért s az utra- 
valóért: vitték szomoru sorsukat vissza 
a falukba, városok elhagyott kültelkeire, 
hogy a maguk életével növeljék a tö- 
megnyomort. 
Mi lett azóta a lupényi háromezer, mi 

lett a zsilvölgyi többi ezer és ezer mun- 
kanélkülivel, hová vitte őket gyászos 
végzetük, hol nyomorogták át az azóta el- 
telt esztendőket, s hol nyomorognak még 
ma is, - azt senki sincs, aki megmond- 
hatná. De Lupényban nincsenek munka- 
nélküliek, illetőleg nincsenek ezerszám- 
ra, ha valamivel több is van, mint ameny- 
nyi a hivatalosban szerepel! 

OK 
- A lupényi leépitéseknek - mondot- 

ta a társulat egyik vezetőigazgatója, aki- 
vel a kérdésről beszélgettünk - két oka 
volt. Az egyk, hogy a gazdasági válság 
következtében, ugy a vasut, mint a szén- 
fogyasztó vállalalok kevesebb szenet 
használtak, s igy le kellett csökkenteni a 
termelést. A másik ok pedig az volt, 
logy racionalizálni kellett a termelést, 
mert a szénárak annyira estek, hogy 
az eddigi rendszer mellett ráfizetéssel ter 

melhettek volna csak az üzemek. Egy- 
részt tehát A 
át kellett térni a gépi berendezésre, 
amely meggyorsitja a munkamenetet, 
másrészt pedig üzemen kivül kellett 
helyezni azokat a bányákat, amelyek- 
vek kitermelése nem volt többé kifize- 
ődő. 

Ilyen ki nem fizetődő bánya volt Lu- 
Pényban a „Karolina" és a „Viktória'-, a 
melyek közül a Karolnát beszüntettük 
egészen, a Viktoriát pedig központositot- 

ugy, hogy az eddigi, többhelyen 
bányászatot egyhelyre vontuk ösz- 

= Hány munkás dolgozik jelenleg Lu- 
Pényban és mennyit? 

A munkáslétszám, amely állandónak 
tekinthető ezidőszerint, 1200, a tisztvise- 

1ok és altisztek létszáma pedig 160. A 
napi termelés kb. 200 vagon, de csak 18 
Ez0 napot dolgozunk egy hónapban. 
zt a mukamenetet valószinüleg állandó- 

Sitani tudjuk majd a nyári hónapokra is. 

Elhocsátás nem lesz, 
- de felvétel se 

rüly Igazgató ur véleménye szerint ke- 
het sor a közeljövőben arra, hogy a 
unkáslétszámot szaporitsa a bánya ? 

jele Munkásfelvétel aligha lehet, mert a 
elenlegi létszámmal is tudnánk többet 

ni, ha erre szükség mutatkozna. 

Vigasztaló azonban, hogy leépitésre sem 
fog sor kerülni, mert ezt a létszámot tar- 
tani tudjuk. 
Vigasztaló az egyik, s szomoru a má- 

sik. A sokezer elbocsátott bányásznak 
igy aligha lehet reménye arra, hogy vi- 
szontlássa a Zsilvölgye széndus hegyeit 
és aknáit. 
Néhány hónappal ezelőtt hirek voltak 

forgalomban arról, hogy Lupényban fel- 
állitják az első romániai izzólámpagyá- 
rat: mi van ezzel a tervvel? 
- Egyelőre nincsen szó róla. Megvol- 

nának hozzá a szükséges épületek, jártak 
is itt külföldi érdeklődők, de ugy hirlik, 
hogy a mai viszonyok között nem volna 

kifizetődő a gyár felállitása. Ebbe min- 
den bizonnyal közrejátszik a japán döm- 
ping is, amely a már meglévő nagy euró- 
pai izzólámpagyáraknak is veszedelmes 
versenyt okoz. ; 
Igy nyulik bele a távoli ázsiai Japánor- 
szág az európai kis zsilvölgyi Lupény 
sorsába. Ha nem jön a dömping, ugy ma 
talán Lupénynak izzólámpagyára van és 
néhány száz munkásnak kenyere. Talán 
éppen annak a néhányszáznak, aki most 
a községháza előtti téren a napon eütké- 
rezik és várja, hogy a „sültgalamb' vagy 
legalábbis egy kis kenyér a szájába re- 
püljön, mert egyebet ugy sem tehet, 
minthogy várjon és reméljen! 

A „Consum" és a khereskedők 

A kereskedők panaszkodnak, hogy a 
bányatársulat nem engedi őket élni. A 
bányatársulat ugyanis ellátási raktára- 
kat tart fenn munkásai és tisztviselői ré- 
szére. Nem uj intézmény ez, de régebben 
csak a legfőbb élelmezési cikkekkel látta 
el a „Consum' a bánya alkalmazottait, 
később azonban berendezkedett minden- 
fajta fogvasztási cikkek árusitására. A 
kereskedők ebben már illetéktelen, sőt 
jogtalan versenyt láttak és megjárták az 
összes megjárható fórumokat annak az 
érdekében, hogy az ellátási raktárakat 
betiltsák. 
Mondanunk sem kell, hogy a kereske- 
dőknek ez a mozgalma nem hozott ered- 
ményt. Egyebet hát nem is igen tehet- 
nek, minthogy - panaszkodjanak a con- 
sumra. Ha a kereskedők érdekeit tekint- 
jük, kétségtelen, antiszociális intézmény 
az önellátásnak ez a rendszere. Viszont 
ha a bányamunkások és tisztviselők ér- 
keit nézzük, akkor nagyon is szociál s. 

Mert egyes közszükségleti cikkek ára ol- 

csóbb a kereskedelmi forgalmi árnál, ön- 
költségi árban, haszonmentesen kerül- 
nek eladásra a cikkek, aztán megvan az 
a másik előnye az önellátás eme rend- 
szerének, hogy a bányaalkalmazottak 
akkor vásárolnak, amikor akarnak és 
annyit, amennyire éppen szükségük van. 
Nem kell azonnal készpénzben fizetni, 
ha nincs készpénz otthon, nem kell várni 
a fizetésig. És a vásárlás nem kötelező. 
A kereskedők ennélfogva kétfélée módon 
is versenyre kelhetnek az ellátási raktá- 
rakkal: ha olcsóbban árusitanak és ha 
hitelt folyósitanak. .. 

Lupény, a nevezetes... 

Lupénynak nevezetességei vannak Itt 
van a legjobb szén, Lupénynak van a 
megyében a legszebb községháza és kul- 
turpalotája, itt folyik a legintenzivebb 
sisportolás... 
A lupényi sportegyesület nemrégiben 

megyei siversenyt rendezett, amelyen 
negyven versenyzője indult az egyesü- 

Dr. Wander r. t. üzemek készitménye 

letnek. A brassói országos siversenyen 
az egyesület versenyzője, Berkessy Sán- 
dor második lett. Az eredmény állitólag 
nem kielégitő, mert lehetett volna Ber- 
kessy első is... ! 
Érdekessége különben Lupénynak 

Sandru román görög keleti lelkész, aki 
haszonnégyórán át mártiromságot szen- 
vedett „március 135-ért'. Sandru lelkész- 
nek ugyanis március 15-én van a szüle- 
tésnapja, amelyet hagyományosan meg 
szokott ünnepelni. Egy alkalommal elra- 
gadta a jókedve és odakiáltotta az elvo- 
nuló katonaság felé: „Tráiasca cincispre- 
zece Martie!... 
Sandru lelkészt azonnal lefogták és le- 

tartóztatták. Csak nehezen tudta magái 
tisztázni a lázadás vádja alól és megér- 
tetni, hogy ő nem 1848 március 15-ikét 
éljeneztee hanem a születésnapját ! 
Sandru lelkész azóta nevezetes egyéni- 
sége Lupénynak. 

Egy gyászos, de örök emlék 

Na és végül van még egy nevezetessé- 
ge ennek a bányavárosnak. Méltóztatik 
emlékezni rá, tisztelt olvasó ? Itt dördült 
el 1930-ban ama bizonyos sortüz, amelyi 
nek nyomán huszonkét halott maradt a 
csatatéren. 
Rozvány prefektus ur örök emléket ál- 

litott magának Lupényban, s a mauzo- 
leumban huszonkét legyilkolt bányás1 
lélekmécsese ég. 

Marcel 

égtételt ad a CFER Elégtét 
Csikszereda, márcios 7 

Néhány héttel ezelőtt megirtuk, hogy 
Csikmadétfalva és Csikszereda közötti 
vasuti szakaszon kellemetlen vasuti ka- 
landja volt dr. Guiman György csik 
szeredai főszolgabirónak és Bonaftiu Já. 
nos gyergyőszentmiklósi adóellenőrnek, 
A két tekintélyes köztisztviselő másod- 
osztályon utazott Csikszeredára. Madé- 
falva után leszálláshoz készülődtek s ki: 
mentek a folyosóra. Abban a percben 
érkezett két kalanz kiséretében oda a 
menetjegyeket ellenőrző vasuti tisztvi- 
selő. A vasuti közeg rövidesen kideritet- 
te, hogy kihágást követtek el. Másodosz- 
tályu menetjeggyel az első osztály- fo- 
lyosóján merészkednek leszállásra ké- 
szülődni. Ezt büntetlenül nem lehet meg- 
uszni. Fejenként azonnali fizetés terhe 
alatt 400-400 lej birságot szabott ki rá- 

Pogány 

juk. 
Az elképedt emberek hiába magya. 

rázták a vasut emberének, hogy belülről 
nem láthatják, melyik a másodosztály 
folyosója és a leszállási kisérlet még nem 
jelent utazást. Nem használt semmit az 
érvelés, a vasuti ellenőr ragaszkodoti 
álláspontjához s mivel a „kihágók" nem 
akartak fizetni, a csikszeredai állomá- 
son éjjel háromnegyed 11 órától éjfél 
után egyóráig jegyzőkönyvelt velük. 
Most aztán fordulat állott be az ügy- 

ben. Dr. Guiman főszolgabiró és Bona- 
tiu ellenőr átiratot kaptak, a CFR bu- 
karesti vezérigazgatóságától. miszerint a 
csikszeredai állomáson tulbuzgalomból 
kivetett birságukat törölték az államvas- 
utak és a beinditott eljárást ün- 
tették ellenük. meksein 

ehát a vasut elégtételt szolgáltatott 
az oktalanul, fél éjszakán át zaklatott te- 
kintélyes tisztviselőknek. De mikor ad 
elégtételt azon névtelenek százainak, a 
kiket hasonló, sőt sok esetben sokkal ke- vesebb okért ujból és ujból zaklatnak, 
szidnak és emberi mivoltában lealacso- 
nyitanak a székely körvasuton2? 
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Tizennégy mezőgazdasági 
kamara lesz az országban 

Bukarest, március 7. 

A szakkamarák számának leszállitá- 
sa ellen az érdekelt gazdasági körök ré- 
széről meginditott mozgalom ugylátszik, 
a mezőgazdasági kamarák esetében is 
ném eredményt mutat fel. A kereske- 
delmi- és iparkamarák számát tudvale- 
vőleg az eredetileg tervezett tizenkettő- 
ről huszra emelik fel, a mezőgazdasá- 
gi kamaráknáll pedig a földmivelésügyi 
miniszterium tizennégyre akarja fel- 
emelni a számot. Természetesen az érde- 
kelteket ez korántsem elégiti ki s foly- 
tatják akciójukat aziránt, hogy az or- 
szag összes fontosabb eidélemn megma- 
radjon a kamara. 

.... 

Veléshelyzet világszerte 
Az Egyesült Allamokban az elmult héten né- 

hány hatalmas erejü vihar sepert végig az or- 
szágon, valamennyi déli államból pedig igen 
nagy csapadékot jelentettek. Ilinoisban 8 hü- 
velykes hó esett. Igen sok vidéken a hóvihart 
nagy esők és jégesők követték. A buza dél- 
nyugaton általában kielégitő, csupán Texas és 
Oklahoma egyes vidékein kivánnak több csa- 
padékot. 

* 

Kanadában mindenfelől ismét igen erős fa- 
gyokat jelentenek. Hatalmas hóviharok szán- 
tották végig a déli prérietartományokat. 

* 
Angliában és Irországban a partvidákeken 

mindenütt hideg szelek járnak. A legutóbbi éj- 
szakákon erős fagyok is voltak, a keleti ré- 

szeken és Walesben pedig havazott is. Lin- 
colnshireben most volt a legnagyobb havazás 
az egész télen, a hőmérséklet pedig 9 fokra 
szállt alá. A mezei munkálatokat kénytelenek 
voltak félbeszakitani, de a gazdák serényen 
készülődnek a tavaszi munkákra. A buza az 
utolsó jelentések óta nem romlott. 

* 
Oroszországban meglehetősen aggódnak az 

őszi vetések sorsa iránt, mert az ország legtöbb 
részében a földeken vastag jégréteg kép- 
ződött, a legutóbbi enyhe idő után bekövetke- 
zett fagyok miatt. A helyzet egyébként vál- 
tozatlan. 

* 

Németországban az időjárás az évszaknak 
megfelelő és a tavaszi munkákat 
megkezdik. 

x 

HHranciaországban az elmult héten az idő va- 
lamivel enyhült, de éjszaka még igen sok he- 
lyen elég kemény fagyok voltak. Áttól félnek, 
hogy az őszi buzában ujabb fagykárok lesz- 
nek. Az őszi zab is igen sokat szenvedett a 
fagytól és sokhelyütt ujra kell vetni. A tava- 
szi mezei munkák elkéstek, de mindenütt igye- 
keznek utánapótolni. ; 

CGörögországban legutóbb elég hideg volt az 
idő, erős éjjeli szelekkel, azonban sehol sem 
okoztak károkat az őszi vetésekben. 

Északafrikában az általános mezőgazdasá- 
bi helyzetet most már jóval optimisztikusabban 
itélik meg. A tengeri késői elvetése ellenére is 
a fejlődés mindenütt elég jó és az eddigiek sze- 
rint elég jó termésre van kilátás. 

* 
Argentinában az előző heti záporesők után 
a mult héten az időjárás igen szép és kedvező 
volt. A legutolsó becslések szerint a tengeri 
állapota a buenos-airesi kerületben alatta ma- 
rad a normálisnak, Entre Riosban pedig igen 
gyenge. Északi Cordobában a tengeri palánták 
83 százaléka elpusztult, a többi vidéken a hely- 
ret elég jó. Az árpa és zab vetését a ködös 
időjárás akadályozza. 

x 
Amusztráliában könnyebb esők és erősebb zá- 
porok váltakoztak, különösen Ujdélwalesben. 
A gazdák visszatartják termésüket a jobb ér- 
tékesités reményében. 

34 

Indiában az északnyugati buzatermő vidéke- 
ken ismét voltak kiadós esők, amelyek nagyon 
jótékonyan hatottak a legutóbbi szárazság 
után. Az ország többi részében azonban álta- 
lában tovább tart a szárazság, ami nagyban 
hMátráltatja a vetések fejlődését. A korábban 
ilelő területeken a buzát és lent learatták. 

rövidesen 

1934. mátcius 8. 

Milyen árakon vásárol buzái az állam 

ki az uj buzavásárlásokról. Eszerint Bukarest, március ?. 
A mezőgazdasági helyzetről szóló leg- 

ujabb jelentés szerint február hónap má. 
sodik felében a hőmérséklet az egész or- 
szág területén érezhetően javult és a sik 
vidékeken beállt a hósalvadás. Ha az idő 
ilyen kedvező marad, a mezőgazdasági 
munkálatok rövidesen megkezdődhetnek. 
Az 1933 őszén buzával bevetett terület a 

legutóbbi becslés szerint 2,5153.900 hektár- 
ra rug, szemben az előző évi 2,877.000 
hektárral, vagyis 362.000 hektáros, tehát 
12.6 százalékos csökkenés mutatkozik. 

Moest kerültek nyilvánosságra a végle- 
ges adatok az 1933 évi kukoricatermésről. 
Eszerint a tavalyi termés 455.442 vagon 

volt, szemben az előzőévi 599.297 vagon- 
nal. Az átlagtermés hektáronként 940 kg. 
volt, mig 1932-ben egy hektár 1250 kg-ot 
adott. A leggyengébb átlag-termésered- 
mény Erdélyben és Bukopinában nolt. A 
begyüjtött kukorica legnagyobb része 
azonban nedves. A kormány intézkedé- 
sekre kényszerül, hogy a silány kukorica- 
termés okozta lelyzeten segitsen. Máris 
120 milliós alapot szavaztak meg kukori- 
cavetőmag céljaira, amelyet jórészt Jugo- 
szláviából hozunk be. 
Ugyanakkor a buza-kormánybiztosság 

- amely, mint tegnap közöltük, ujból 
megkezdi müködését és nekilát az árfel- 
javitó vásárlásoknak - közleményt adott 

kormánybiztosság közli a termelőkkel 
hogy alantas szerveinek az alanti árakon 
való vásárlásra adolt utasitást: 
253 kg-os buzát 5 százalék idegen anyag. 

gal 31 ezer lejért vagononként, 72 kilóst 
10 százalék idegen anyaggal és 20 czáza. 
lék rozzsal 20 ezer lejért, 78 kg-os buzát 
3 százalék idegen anyaggal 33 ezer lejért. 
átadva franko a termelési vidék gyüjtő- 
raktárában. 
A kormánybiztosság kéri még ugy a hi 

vatalos szerveket, mint a termelőket, h 
értesitsék telefonon, ha a fenti árakon 
nem akadnának vevők. Távirati cime: 
„Comisgráu'. 

vásárhelyen a tejszövetkezet 
Unörő munka a 6áromszéki gazdák közölr 

(Kézdivásárhely.) Igen nagy hiányt pótol ez 
a fiatal szövetkezeti alakulat, amely uttörőként 
hivatva van a felsőháromszéki gazdákat a kö- 
zös cél érdekében termelési mód és közös ér- 
tékesités előnyeire rávezetni. A tejszövetkezet 
március elsején kezdette meg müködését. Ja- 
kabos Sándor nyujtódi fiatal gazda tecbnikai 
vezetése alatt, aki érettségi után Svájcban tej- 
gazdasági szakiskolát végzett. A szövetkezet, 
mely később minden gazdasági termék értéke- 
sitésére, alapszabály szerint, kiterjeszkedbet, 
Kézdivásárhelyen müködik. A tejet összegyüj- 

tők és faluról beszállitók, a könyvelő, raktár- 
személyzet az első pár hónapban ingyen dol- 
gozik s amint látszik, jó eredménnyel. Első 
nap 80, második nap 280, harmadik és negye- 
dik napon 400 liter tejet szolgáltattak be a 
vidék gazdái. A szövetkezet felvevőképessége 
ennél sokkal nagyobb és termékeinek teljes 
piacot tud nyujtani a brassói Ágisz fogyasztá- 

a a ö 

Kisajátitás utján akarják 

si szövetkezettel és a siménfalvai „Transilva- 
nia" magyar szövetkezeti központtal összemü- 
ködve. 
A gazdasági fellendülés első pillérét fogja 

Kézdiben ez a szövetkezet lerakni, olyan ala- 
pos kitartással, mint amilyen alaposan a be- 
inditás munkája történt. Nagy mennyiségü tej 
naponta biztos elhelyezése a gazdának jó pénz- 
ért, de a növendék-állat és sertéshizlalásnál a 
másodlagos termékek felhasználása, mint ami- 
lyen pld. a lefölözött, u. n. savanyu tej jó és 
alapos hasznot hajt, nemcsak az üzletrésszel 
rendelkezőknek, de mindazon gazdáknak, akik 
a szövetkezethez fordulnak. Ez a hizlalásra 
igen alkalmas tej nagy mennyiségben literen- 

ként ötven baniért kapható. A vaj értékesité- 

se főleg Bukarest és Brassó piacain történik s 

a legelső szállitmány a napokban indul Kézdi- 

vásárhelyről. 

végrehajtani a konverziól 
Bukarest, március ?. 

A Tempo értesülése szerint a végleges 
konverziós törvény elkészitésével foglal- 
kozó bizottság tegnapi ülésén bevonták a 
tanácskozásokba Djuoara Mirceát, a ne- 
ves közjogászt is. Arról volt szó, hogy 
milyen formában hajtsák végre az adós- 
ságok, elsősorban a mezőgazdasági adós- 
ságok tervezett leszállitását, anélkül, hogy 
a hitelezők ismét alkotmányellenességi ki- 
fogásokat érvényesithessenek a legfőbb 
biróságnál, mint az a multban megtörtént. 

Djuvara, aki mostanában járt Párisban 
és ott a legnevesebb francia közjogászok- 
tól kért tanácsot. kifejtette, hogy a kér- 

dést alkotmányosan kisajátitás utján le- 
hetne elintézni. 

Ahogy a háboru után a földet. ugy 
most a követeléseket sajátitanák ki. 
magasabb állami és szociális érdekre 
való hivatkozással, az alkotmány 16. 
szakasza alapján. 

Ezesetben azután a hitelezők nem élhet- 
nének alkotmányjogi kifogással a követe- 
ijések tulajdonjogát biztositó alkotmányos 
előirások ellenére sem. 

A konverziós bizottság egyelőre tanul- 
mányozza Djuvara előterjesztését. Hiva- 
talos jelentés a döntésrői még hiányzik. 

A közgazdaság hirei 
A TORDAI MUNKAKAMARA AZ IPARENGE- 

DÉLYEK ILLETÉKEINEK CSÖKKEN.- 
TÉSÉÉRT 

(Torda) A tordai munkakamara kisipari 
szakosztálya Mundrucz Miklós elnök inditvá- 
nya alapján lépéseket tett arra, hogy az ipar- 
engedéiyek kiváltásával járó városi és állami 
illetékeket a felére szállitsák le. Ezzel azt 
akarta a munkakamara elérni, hogy egyfelől a 
régi iparosok ne adják vissza iparukat, más- 
felől pedig lehetővé váljék a fiatal iparosok 
önállósitása. A javaslatokat felterjesztették a 
kolozsvári központi munkakamarához. 

JAPAÁN VILLANYKÖRTE A ROMÁN PIACON 

(Bukarest.) A japán dömpingről Európaszerte 
keringenek a riasztó, sokszor romautikusan 

tulzott hirek. Nemrégiben beszámoltunk arról 
a hiradásról, hogy a japán villanykörte utban 
van hozzánk is. Most egyik megbizható buka- 
resti szaklap befejezett tényként közli, bogy 
egy nagy temesvári villanyostársaság megálla- 
podott a bécsi japán kereskedelmi központtal. 
A megegyezés szerint a román társaság átve- 
szi a japán villanykörték egyedáruságát egész 
Románia területére. Hogy azután tényleg dum- 
pingárakkal törnek-e be a piacra, arról még 
nincs jelentés 

A VAÁGOTI1 SZÁRNYASOK "ITE- 
DIJA 

(Bukarest) A vasut kereskedelmi igaz- 
gatósága elrendelte, hogy a ki-telre 
szánt levágott madarak viteldiját a jö- 
vőben a rendes dijszabás "I. szakasza 

helyett a 9. szakasza alapján állapitsák 
meg. 

VISSZAHELYEZIK A TORDAI PÉNZOGY. 
IGAZGATÓSÁGOT 

(Torda.) Az uj kormány megtette a lépése 
ket arra, hogy a nemzeti-parasztpárti kormány 
által az ország sok helyén széttagolt pénzügy 
igazgatóságokat, amelyek között van a tordal 
is, a régi formájukban helyezzék, illetve állit 
sák vissza. Április 1-én megszünik tehát az a 
lehetetlen helyzet, amelyben a tordamegyei 
adófizetők voltak,hogy t. i. ügyes-bajos dol 
gaik elintézése végett a messzefekvő, nehezen 
elérhető Gyulafehérvárra kell menjenek. 

FELFAGYÁS ELLENI VÉDEKEZÉS. 
Tekintettel arra, hogy az időjárás ala 

kulása folytán a vetések a felfagyás ve 
szélyének vannak kitéve, nagyobb káro 
sodások elkerülése végett ajánlatos lesi 
a vetéseket lehengerelni, amint a talaj] 
állapota megengedi, lehetővé teszi a hen. 
gerclést. Ezzel a felfagyás által okozot 
kár elkerülhető, vagy nagy mértékbe 
csökkenthető. A későn alkalmazott hen 
gerelés már nem segit a bajon. Hengere 
lés után 10 nappal fogasolni kell, hogy : 
talaj hajszálcsövességét megszüntessül 
és ezzel a talaj nedvességét megőrizzük 

34 A bécsi tavaszi vásár. Az idei Bécsi Nem 
zetközi Vásár március 11-től 18-ig terjedő idő- 
ben fog lezajlani. A Mintavásáron ezuttal még 
az eddigieket is jóval felülmuló gazdag kiálli 
tási anyag kerül bemutatásra, mivel nem cs" 
pán az ausztriai ipari rétegek, hanem a kűül- 
földi gazdasági tényezők is tudatában vannak 
ezen kiállitás fontosságának. Magyarország 
egészen eredeti népművészeti alkotásokkal ki- 
vánja emelni ezen nagyjelentőségüű kiálli- 
tás szinvonalát. Minden másfajta hiresz- 
teléssel szemben közölhetjük, hogy az 
osztrák kormány erélyes intézkedéseinek ered- 
ményeként Ausztriában ujra helyreállott az 
eddigi megszokott rend és nyugalom és ujabb 
zavargásoktól semmiesetre sem kell tartani. A 
Bécsi Vásár megtekintésére utazó közönség 
ezévben is jelentős kedvezményekben, vala- 
mint az osztrák és külföldi vasutvonalakon 
menetdijmérséklésben fog részesülni 

Országos élelmiszerkiállitás 
Bukarestben 

(Bukarest) Az idén, a nyár elején, meg 
rendezik Bukarestben az első romániai 
országos élelmiszerkiállitást, amely a7 
élelmiszerszakma összes ágait képviselni 
fogja. A kiállitás a közegészségügyi 
munkaügyi miniszterium védnöksége 
alatt áll s a legjobb szakértőkből álló 
bizottság fog véleményezést adni a kiál- 
litott termékekről. Valószinü, hogy a ki- 
állitást kedvezményes vasuti viteldijjel 
lehet megtekinteni. 

A TARSADALOMBIZTOSITAS egye 
gesitő törvénykönyve utasitásokkal, román 
mgyarnyelvü kiadásban megjelent. Forditot: 
ta Örmai István tanácsos. Ára 35 lej. Póst 
szállitással 45 lej. Kapható a Brassói Lap0 
könyvosztályában. 
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A szenátus megszavazta a közigazgatási törvény módositását 

Bukarest, március 7. 
A képviselőház kedd délutáni ülésén napi- 

end előtt Junian kérdést intézett a kormány- 
pz, van-e tudomása arról, hogy Nae Jonescut, 
,Cuvántul cimü lap volt főszerkesztőjét, akit 
egnap szabadon bocsátottak, az éjjei ismét le- 

artóztatták. Miért történt ez? Ki az értolmi 
nerzője ennek az önkényességnek? Tituiescu 
gyanis nem lehet. Miért játszik a kormány az 

mberi szabadságjogokkal? Ez az eljárás is bi- 
onyitéka a kormány tájékozatlanságának, mi- 
özben az ország a lázongás felé halad. 
Madgearu is tiltakozik a törvénytelen fogva- 

urtások ellen s felteszi a kérdést, miért en- 
edték ki és miért tartóztatták le ujból Nae 
jonescut. 
Goga 

ilavat helyzetét leirhatatlannak mondja. A 
oglyoknak nincs hol aludniok. Akiket közü- 
ük kiengedtek, azoknak nyilatkozatot kellett 

a letartóztatásban levő vasgárdisták 

aláirnick, hogy nem vesznek részt többé poli- 
tikai mozgalmakban. Ő is felteszi a kérdést, ki 
rendelte el Nae Jonescu szabadonbocsátását és 
ujbóli letartóztatását? 
Argetcianu csatlakozik az előtte szólók kér- 

déséhez. Megállapitja, hogy a kormány dikta- 
tórikus eszközökhöz folyamodik azzal az 
ürüggyel, hogy a jobboldali diktaturától vé- 
delmezi az országot. Ennél már jobb a nyilt 
diktatura, mert a kormány nem tudja, mit 
akar. 

Giuresca georgista parlamenti vizsgálatot 
kér az ügyben. 
Jamandi belügyi alminiszter azt válaszolja, 

hogy ami Nae Jonescunak ujbóli letartóztatá- 
sát illeti, ebben a kérdésben egyedül az igaz- 
ságszolgáltatás illetékes. Ami a Vasgárdát il- 
leti, nem lehet különválasztani a három me- 
rénylő büntettét az összeesküvés értelmi szer- 
zőinek a felelősségétől. 

Argetoianu: Mi az? Talán Nae Jonescu is 
gyilkos? 

Jamandi: Nae Jonescu még nem olyan fon- 
tos tényezője az ország közéletének, hogy mi- 
atta perbe fogják és vád alá helyezzék a kor- 
mányt. 

Junian: A kormány csupa visszaélést követ 
el: visszaélés és ostromállapot és annak fenn- 
rtása is. Utal Ausztriára, ahol a kormány 

rögtön a forradalmi felkelés leverése után 
megszüntette az ostromállapotot. 

Jamandi: A kormánynak minden oka meg- 
van az ostromállapot fenntartására. 

Junian: Nae Jonescu személye eléggé mar- 
káns, mert hiszen neve szorosan hozzáfüződik 
a restauráció tényéhez. A kormány erőszakos- 
sága csak ujabb erőszakosságokhoz vezet s a 
börtönök ebből a szempontból nem a legalkal- 
masabb iskolák. 

Romagninoné nagy fehér-fekete kutyája, amelyet a gyilkosság éjszakáján Dijonban 
láttak - Hol járt Romagnino gépkocsija azon az emlékezetes éjszakán 

Feliüggesztették a párisi fellebbviteli biróság helyettes lőügyészét, 
aki meg akarta mérgezni magát, amikor a fellüggesztésről értesült 

Páris, március 7. 

Ugy látszik, hogy a Stavisky-botrány ügyé- 
ben még soká nem ülhetnek el az izgalmak, 
mert minden nap ujabb meglepő fordulatot 
hoz. 
Cheron igazságügyminiszter hétfőn kihallga- 

táson jelent meg Lebrun köztársasági elnök 
dőtt. A kihallgatás eredménye az lett, hogy 

a köztársasági elnök ellenjegyezte azt az 

igazságügyminiszteri végzést, amely Hur- 
lauxot, a párisi felebbviteli biróság helyet- 
tes főügyészét felfüggeszti állásából. 

A végzés indokolása nagyon egyszerü és ért- 
lető: a vizsgálat során bebizonyosodott, hogy 

Hurlaux helyettes főügyész összeköttetésben 
volt a hirhedt szélhámossal, tehát jogos az a 

Eyanu, hogy része van az elkövetett szélbá- 
mosságokban is, vagy legalább is van oka ar- 

m, hogy a vizsgálat menetét gáncsolja, magát 
mentegesse. 
Hurlauxnak a felfüggesztéséről intézkedő ha- 

lírozatot a hivatalában kézbesitették ki. Ami- 
kor megértette, hogy miről van szó, elsápadt. 
ésőbb porokat szedett elő és be akarta venni 

azokat, de megakadályozták. 

A kezéből kicsavart porok méreg-készitmé- 
nyek voltak. 

Iurlaux tehát meg akarta mérgezni magát, a 
mikor látta, hogy helyzete már menthetetlen. 
zóta állandó őrizet alatt tartják. 
et felebbviteli biróság helyettes főügyészének 
tüggesztése, valamint az öngyilkossági ki- 
Mérle ről elterjedt hirek ujra felajzották az iz- 
alnakat. A képviselőház hétfő esti ülésén 
más után hangzottak el a kérdések, inter- 
kuzok, támadások és vádaskodások. Az el- 
etk keményen támadta az igazságügymi- 
met, hogy a dijoni rejtély még mindig 
kaldatlan, Prince biró gyilkosai szabadon 
ike s bizonyára nem riadnak vissza ujabb 

j osságoktól sem, ha ennek szükségét lát- 

RÖVIDESEN KI KELL DERÜLNIE 
AZ IGAZSÁGNAK 

kagaramenti támadások hatása alatt Cheron 
üjon, gyminiszter ujra érintkezésbe lépett a 

1 főügyésszel és tudomására hozta, hogy 

a legrövidebb időn belül eredményt 
látni. 

Azután közölte a kamarában, hogy a 4dijoni 
ügyész biztató igéreteket tett. Jelentette azt is, 
hogy Prince biró másodszor is kihantolt hullá- 
jának a veséjében, a májában és tüdejében a 
dijoni orvosszakértő kábitó mérgek nyomait 
mutatta ki. Ez azért feltünő és jelentős, mert 
az első kihantolásnál a párisi orvosszakértők 
szerint a mérgeknek nem volt nyoma s ezzel 
a megállapitással a nyomozást részben késlel- 
tették, részben elterelték a helyes irányból. 
A parlamenti vizsgálóbiróság Staviskynét 

elesége 

akar 

! hatóságok. Most aztán 

hallgatta ki legujabban. Az asszony vallomá- 
sából nem adtak ki semmi hivatalos jelentést, 
hirek vannak azonban arról, hogy a hatóságok 
ujabb nagy feltünést keltő letartóztatásokra 
készülnek. 
Egyre bonyolultabbá válik Stavisky volt 

tilkárának, Romagninonak az ügye is. Romag- 
ninot menekülés közben tartóztatták le. A pá- 
risi sajtó jóideig azt hitte, hogy azokat a 
csekkszelvényeket, amelyek elárulták mind- 
azoknak a neveit, akik Staviskyvel „üzleti" 
összeköttetésben voltak, tőle kapták meg a 

kiderül, hogy tulajdon- 

ölette meg a meg- 
gyilkolt aradi őrmestert 

Tisziázódon az ujaradi Deszfőbely-telep bor- 
zalmas éjszakájának minden részlese 

Arad, március ő. 
Az ujaradi Vesztőhely-telepen történt 

borzalmas gyilkosság üzgyében váratlan 
fordulat állott be. A meginditott rendőr- 
ségi vizsgálat megállapitotta ugyanis, 
hogy 
2. gyilkosság Lorenz Jakabaának, az ál. 
dozat feleségének a tudtábal, sőt egye- 
nesen felbujtására tortont. 
A rendőrség megállapitotta azt is, hogy 

a gyilkosságot Fehér János gazdálkodó 
és Lorenzné felbujtására Zambó Tóth Ist- 
ván 20 éves munkanélküli fiatalember kö. 
vette el. 
A rendőrség megállapitásai szerint a 

gyilkosság előzményei és lefolyása a kö- 
vetkező volt: 
Fehér János gazdálkodó, aki máskülön- 

ben nős ember, évek óta szerelmi viszonyt 
folytatott az őrmesternével. Az utóbbi 
időben az asszony nagyon sokat panasz- 
kodott a gazdálkodónak és kijelentette, 
hogy ő nem tud tovább élni az urával és 

tot, hogy milyen megkönnyebbülés lenne 
mindkettőjük számára, hogyha az őrmes- 
tert eltennék láb alól. 
Fehér János magáévá tette az asszony 

javaslatát. A két embert a beszélgetés óta 
állandóan foglalkoztatta a gyilkosság ter- 
ve. Végül is elhatározták, hogy rábirják 
Fehér jóismerősét, Zambó Tóth Istvánt 
arra, hogy " 

; gzer lejért, gyilkolja meg az őrmes- 
ert. 
A gyilkosság estéjén Lorenz Jakabné 

8 éves kisfiával átment Fehérnéhez és 
egész éjfélig ott maradt. Éjfél után kisfiá- 
val együtt ura elé indult. A kocsmából 
ugyanekkor indult e' az őrmester is Fehér 
János és Zambó Tóth lstván társaságá- 
ban. Amikor az asszony találkozott a kis 
csoporttal, csatlakozott hozzájuk és haza- 
felé indultak. A Vesztőhely-telep egyik 
legsötétebb részén aztán, Fehér ujból rá. 
beszélte Zambó Tóth letvánt, hogy a gyil- 
kosságot hajtsa végre. Ezután Lorenzné 

megpenditette Fehér előtt azt a gondola- kisfiával együtt előre ment, Fehér is el- 

9. oldal 

A SZENÁTUSBAN 

parlamenti kezdeményezésből törvényjavaela- 
tot nyujtottak be, amely szerint az állam havi 
15 ezer lejnyi életjáradékot biztosit Mosoi- 
tábornok özvegyének. A többség kimondta s 
javaslat tárgyalására a sürgősséget. Ezutár 
Jorga volt miniszterelnök itt is szóbahozta Nae 
Jonescu szabadonbocsátásának és ujbóli eifo 
gatásának ügyét. Szükségesnek tartja a kato 
nai hatóságok tekintélyének megvédelmezésé 
a politikai befolyásokkal szemben. 

Inculetz belügyminiszter kijelenti, hogy mm 
den ügyben, amely Duca miniszterelnök meg 
gyilkolásával áll összefüggésben, a katonai ha 
tóságok illetékesek, a kormánynak tehát rinc: 
köze a dologhoz. 

A napirend során Juca belügyi alminiszte 
válaszolt a közigazgatási törvény módositásá 
ról szóló javaslat ellen felhozott kifogásokra : 

kérte a többséget, 

törvényjavaslatot, ami meg is történt. 

KIRÁLYI KIHALLGATÁSOK 

Antonescu igazságügyminiszter kedden dél. 

ben bemutatta az uralkodónak az uj állaravé 
delmi törvény javaslatát, amelyet még ezen a 

béten beterjeszt a parlamentnek. 
Politikai körökben feltünést kelt, hogy dél- 

után királyi kihallgatásra hivták Angelescu 

dr. közoktatásügyi minisztert. 
Az Adeverul értesülése szerint a Duca me- 

rénylet pere március 15-én kezdődik meg a 
bukaresti hadbiróságon. 

képpen a hatóságok se tudják, hogy kitől „sze- 
rezték meg" a nyomozás érdekében annyira 
fontos bizonyitékokat. Romagnino bevallotta, 
hogy a csekkszelvények egyideig nála voltak, 
de azt állitja, hogy aztán másnak adta át őket. 
Arról, hogy kinek adta, nem akar vallani. 

NYOMON VAN A DIJONI Fő- 
ÜGYESZ 

Kedden délelőtt szinte egész Párist lázba 
bozta az a hir, hogy Prince biró meggyilko- 
lásának az ügyében a dijoni főügyész végre 
jó nyomra akadt. Annak a gépkocsiszinnek 3 
felügyelője ugyanis, amelyben ugy 

gatáson jelentkezett s előadta, hogy Romagni- 
no gépkocsija a gyilkosság éjszakáján hiány- 
zott a szinből. 
Ki vitte el a kocsit a szinből? 
A felügyelő ugy tudja, hogy Romagninonak 

a felesége. Onnan mondja ezt, mert tudja, hogy 
Romagnino felesége mindig egy nagy fekete- 
fehér kutyával járkált, 

már pedig az az asszony, aki a kocsival elhaj- 
tott, egy nagy fekete-fehér kutyát vezetett 
magával. 
A következő összefüggő nyomot is ez a 

nagy fekete-fehér kutya adja meg. Több szem- 
tanu állitja ugyanis Dijonban, hogy 
a gyilkosság közelében azon az emlékezetes 
éjszakán láttak egy uriasszonyt, nagy fe- 
kete-fehér kutyávail. 

És láttak egy gépkocsit is, amely - pontosan 
nem figyelhették meg, - de nagyon hasonlit 
Romagnino feleségének a gépkocsijához. 
Romagnino feleségének a letartóztatása csak 

órák kérdése, ha ugyan nyomára tudnak akad. 
ni. Két nap óta ugyanis nem látták azokon : 
helyeken, ahol különben meg szokott fordulni 

bucsuzott és az őrmester egyedül maradt 
Zambóval. Ami ezután következett, Zam- 
bó mondotta el. 

Fejszével körülbelül nyolcszor sujtott le 
a mit sem sejtő őrmester fejére. 

Miután meggyőződött a haláiról, jelen- 
tette azt Fehérnek. Fehér értesitette Ló- 
renznét, majd mindketten a gyilkosság 
szinhelyére mentek és hazaküldtek Zam- 
Ló Tóth Istvánt. 

A rendőrség megállapitotta azt is, nogy 
a két felbujtó azon tanazodott, hogvy ne 
vesse-e vizbe a holttestet? Végül is abban 
állapodtak meg, hogy nem nyulnak hoz- 
zá Ezután Lorenzné hazament, Tebér is 
hazafelé indult, magával vitte a fejszét 
ie, otthon megmosta a éres szerszámot, 
majd nyugodtan lefeküdt és elaludt. 

A rendőrség most azan igyekszik, hogy 
a Lorenzné 8 éves kisfiának szerepet tisz- 
tázza az ügyben. A fiucska vallomásában 
ellentmondások merültek fel, ugyhogy a 
rendőrség azon az álláso mton van, hogy 
a kiefiut előre betanitotta az anyja, hogy 
a rendőrség előtt mit kell mondania. 
Fehér János és Zambó Tóth István a 

legapróbb részletekig töredelmesen min- 
dent elmondottak a rendőrség előtt, csak 
Lorenzné tagad még kétségbeesetten. 
A vizegálat a legnagyohbb eréllyel fo- 

lyik -- 

szavazza meg a módosité 

Stavisky, 
mint Romagnino az autóikat tartották, kihall- 
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10 oldal 

Dakrysol hajtápszer , 
1934. március 8. 

(Cholesterin - kén - tojásfehérje - növesztő hormonok) 

Korcs hajnövés az előrehaladó hajhullás veszedelmes 
szimptomája. Ha nagyitóval megvizsgáljuk a fejbőrt, 

meggyőződhetiünk a betegség előrehaladott állapotáról. A 
fejbőr megfeszült, gyakran már csak papirvastagságu és 
nehezen mozog. a rendes vastagságu haj bőven van még, 

de mellette már sok a kis, vékony hajszál. Ezek a több- 
nyire csak 5-4 cm-re nőnek, néhány hónap muiva ki- 

hollanak és helyüket még kisebb hajszálak foglalják el. 

A legfőbb ideje, hogy a fejbőr mesterséges táplálását 
és a fejmasszázst megkezdjük. Már egy hónap mulva lát- 
hatjuk, hogy a korcs hajszálakat erősebb haj pótoija és 
ujabb korcshaj már nem nő utánuk. 

Dakryeol hajtápszer és szappan minden szaküzletben 
kapható. 

Prolessor DER. F. SIGMUWD, Nzielos. laboratortuama, STUTIGART 
Romániai vezérképviselet: HIETSCH 4 Co., SI8IU. 

A magyar labdarusás szenzációja: 
.............

..... 

Az angol szövetség elfogadta a meghtvást és má- 

jusban lejátsszák az angol-magyar mérkőzést 
Budapest, március 7 

Az angol labdarugószövetség tegnap 

fontos ülést tartott, melyet Európa sport- 

körei „történelmi jelentőségünek' minő- 

sitettek. Arról határoztak ugyanis, hogy 

feladja-e az angol szövetség konzerva- 

tiv álláspontját és elküldi-e válogatott 

csapatát középeurópai turára? 

Tudni kell ugyanis, hogy az angol 

szövetség, amely féltékenyen őrködik az 

angol labdarugás jóhirnevére, eltiltotta a 

válogatott külföldi szereplését. Vagyis 

Angliát hivatalosan nem képviselhette 

ülföldön válogatott csapat. A kulisszák 

mögött állók tudták, hogy az ok nem 

más: 
Angha, mint a futball bölcsője, félté- 

kenyen figyelte, hogy a középeurópai 

futball milyen magasra nőtt. A tanit- 

ványok elhomályosították a tant me-- 

ter fényét. Vezető klubcsapatainak bé- 

A Ripensia ujabb veresége 
A Ripensia sehogysem tudja kifutni 

igazi formáját. Lillei kisarányu veresége 

után Cannesben is kikapott. Itt is csak 

egy góllal ugyan és a bihetetlenül pártos 

biró miatt, de a vereség a futballvilág 

előtt mégis csak vereségnek számit. Kü- 

lönösen akkor, ha a Ripensia nizzai ellen- 

fele a francia nemzeti liga tizedik helyén 

áll! Az eredmény: 

AC Cannes-Ripensia 4:3 (2:2). Dobai 

(2) és Ciolac lőtték a romániai bajnokcsa- 

pat góljait. 
Ujabb jelentés szerint a Ripensia nem 

a lillei Olimpiaue csapatától, hanem az 

SC Nimes együttesétől kapott 5:4-re. Igv 

még rosszabb: az SC Nimes a nemzeti li- 

ga 9. helyén áll! , 

A század legnagyobb sportesemánye - 

ezzel a jelszóvai rendezik az olaszok a 

római futballvilágbajnokságot Hogy 

tényleg az lesz-e, az elválik. De aligha, 

mert már az előkészületeknek és a selej- 

tezőmérkőzéseknek is sok fonáksága van. 

TAGC-Hapoel 1:0 (0:0). A TAC Palesz- 

tna bajnokcsapatát gvőzte le Possák gól- 

jával. 
UDR-Parángul CFR 5:0 (2:0). Resica 

vasárnapi futballmusora volt a petrozsé- 

nyi csapat barátságos jellegü játéka. 

Beogradszki-Kairó oálogatort 2.2. (1 :1) 

Ugy látszik, a végén jön bele a jugoszláv 

turacsapat. 

Szeged FC-Crisana és Szeged FC- 

Törekvés mérkőzés Nagyvárad husvéti 
futballmusora. 

Igaz, hogy egy góllal csak, de mégis . 

csi és budapesti vereségei óvatossá tet- 

ték. Otthon fogadta csak ellenfeleit - 

a tavalyi Anglia-Ausztria meccs 

nagy feltünést keltett - de külföldre 
nem küldte el csapatát. 

Meisl Hugó osztrák futballvezérnek 

sikerült valam t enyhiteni a merevségen. 

A mostani ülésen aztán végleg győzött a 

sportszerü álláspont: 
az angol válogatott május folyamán 

középeurópai turára jön és ellátogat 
Budapestre Bécsbe és Prágába. Az an- 

gol szövtség tehát elfogadta a meghi- 
vást. 

A hir érthető örömet keltett Budapesten- 
mert az angol-magyar mérkőzést, mely- 

re május közepén kerül sor, az utóbbi 
évek legszenzációsabb sporteseménye lesz. 

A magyar válogatottnak ez lesz az ötö- 
dik találkozása az angolokkal. 

1500 kisérő jön a jugoszlávokkal a 
május 6-i bukaresti mérkőzésre. A jugo- 

szlávok nagyon készülnek és az a hir 
járja, hogy meglepetést készitenek elő. 
Ezzel szemben Romániában még minden 
előkészület alszik, mintha nem is lenne 
fontos az a világbajnoki selejtezőmérkő- 
zés.. 

m. 

Aflétika 
Felapatták a bukaresti mezeifutó sze- 

zónt a vasárnapi versennyel. A 4700 mé- 
teres távon könnyen győzött Manea 14 
perc 58 mp-es idővel. 2. Cristea (grani- 
csár) 15 perc 04 mp. 3. Luca (granicsár) 
Csapatversenyben: 1. Granicsárok 15 pont 
2. Stadiul Roman 25 pont. 
Stella Walasievicz a lengyel világrekor- 

dernő Amerikában pompásan szerepel. A 
60 vardos sikfutásban 7.2 mp-es idejével 

uj amerikai fedettpálya rekordot futott. 

Uszás 
Megható siremlékavatáson vett részt Bu- 

dapest uszótársadalma. Komjádi Béla, a 
korán elhunyt magyar vizipólókapitlány 

emlékének diszes siremtékkel áldozott a 

magyar sporttársadaiom. Komjádi Béla 

tette naggyá a magyar vizipólócsapatot. 
Siremlékén ez áll: „"tt pihen a magyar 

uszósport fáradtságot nem ismerő har- 

cosa". ; 
Cartonnet, mint gyorsuszó is kiváló! A 

melluszás világrekordere (100 m. 1 p 12.4 

mp.) a francia Cartonnet utóbbi időben 

teljesen a gyorsuszásra tért át. Itt is ki- 

váló: 1 p. 01 mp-et uszott a mulhausci 
versenyen. 

aa... 

Kérienek árjegyuzéket. 

] am 

UGyümölcs- és sétányfákat, 
cserjéket. rózsákat és szöllőoltványokat szallit 

a legiobb minőségben: 

Ambrosi-Fischer és Tsairt. 
A ud-Magyenyed. Kérjenek árjeguzéket 
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Egu szó 4 lel. vastag betukből 8 lel. Legkisebb 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 25 

dők Támpéldányut nem adunk 

Véte-e adás 

Ingyenutalvánnyal 4 pár 

hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan" 

o engedmény A nhirdetési dijak előre fizeten- 

Jólmenő szállodai 
eladó. Bővebbet: Bartha, Bras- 

só, Szent János-u. 11. 

. . i 

vendéglő Állást keres 

........ 

1870 Füszerkereskedősegéd ál 
lást keres. Választ ,Megbiz 

zokni 100 lej, hatszoros talp- 
pal, sarokkal. orral. Felvilágo- Keresek egy Doberman ku ható" jeligére a kiadóba két. 

: G hari tvyát megvételre. Idős 1-2 

tá a kaputóa és ud. evet. elentkezni rendőrpa- Most felszabadult kérmémi 

varban. rancsnokságon. Calea Victo. Seprősegéd állást keres. 
riei 52. ias55. Zongár Mihály Baraolt. 1809 

A mugeni jud: Odorheiu tej- * - 

szövetkezet eladná évi vaj- BIR! NÉNI szakácskönyve Alás" nye 

termelését. Napi mennyiség 

25-30 kgr. Megkeresések a 

szövetkezet igazgatóságához 

kéretnek. 1367 

Tenisz 
A maontekarlói verseny - kétnapi 

csőszünet után - továbbfolytatodott. Az 

érdekesebb eredmények: Stefani olasz -- 
Rogers ir 0:4, 6:1, Austin angol -Brugnon 

francia 6:3, 6:3. Férfipáros: Artens, Men- 

zel-Kehrling, Stefani 6:3, 6:4. Vegy-epá- 

ros: Kehrling, Andrus-Kosten, Valerio 

4:0. 6:2, 6:3, Lesner, Henrotin-Kehrling, 

Andrus 8:10, 6:2, 6:2. Kehrling kiesett min- 

den számból. 

* 

Jéghokki 
Sopájc-Németország 5:0. Németország 

egy hét alatt második 5:0-ás vereségét 

szenvedi el. (Lengyelország is 5 0-ra 
verte). 
Saskatoon (uakers-Páris válogatott 

2.1. A kanadai jéghokki csapat nemsoká- 
ra hajóra száll Kanada felé. 

egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető Ara kötve 100 
LE) Megrendelhető 
sói Lapok Könyvosztálvától 

................. 

Fischlet 
Te- 

1868. 

Tanuló felvétetik 

fodrászüzletében. Brassó, 

hénpiac 2. szám. 
a Bras- 

Sispor! 
Harmadik helyen áll a román katonal 

csapat a lengyelország Worohkán ren é 

zett katonai siversenyeken, mert a 20 ki 
lométeres járőrversenyben az ötödik 
hatodik helyre futottak be. A verseny 

melyen a lengyel, cseh és román 
csap4 

tok vesznek részt - még tart. Az e50 

nap után: 1. Lengyelország. 2. Csehszl0 

vákia. 3. Románia. 

ee . 
Ökhö'vivás 
Sechmeling-Paolino mérkőzés hozz 
gelomba most az ökölvivás hiveit. ko 

nehézsulyu ökölvivő április 8-án tala' 
zik Barcelónában. 
Max Baer, Schmeling legyőzője, 
leg kitünően kereső filmszimész 
woodban. Hir szerint kihivja Carnera 

aki csak nemrég védte meg világbajn0 
cimét. 

a iz 
. 
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olly 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 
Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó Ra. Brasop-Bras"ó 


